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GENERAL PRESENTATION

This product complies with the “safety, specific rules for powering vertically opening garage doors in residential use” requirements (standard EN 60335-2.95).
When installed in line with these instructions and in compliance with the “Installation Checklist’, the product will be compliant with standards EN
13241-1 and EN 12453.

The instructions referred to in the installation manual and instructions for use of this product are designed to prevent damage to property and personal
injury along with compliance with the above standards. Failure to comply with these instructions absolves Somfy from any liability resulting from
damage that may be caused. Dexxo Optimo RTS is a product that must be installed inside the garage with an integrated back-up control system.

Somfy hereby declares thatthe device is compliant with the essential demands and other relevant requirements of directive 1999/5/CE. A declaration
of compliance is available from the web site at www.somfy.com/ce (Dexxo Optimo RTS).

This product is suitable for use in the European Union and in Switzerland.

SAFETY INSTRUCTIONS

Caution

These are important safety instructions. Always follow the instructions, incorrect installation may lead to serious injury.

Safety instructions
Before installing the motor drive unit, remove all unessential lines or chains and switch off all equipment that is not essential for motorised door operation.

Before installing the motor drive unit, make sure that the door is in good mechanical condition, that it is properly balanced and that it opens and closes
correctly.

Locate all control systems at least 1.5 metres above floor level, making sure that they are visible from the entrance to the garage but safe from moving parts.
Position the manual release cord no more than 1.8 metres above floor level.

Where a removable release mechanism is used, we recommend storing it close to the door.

Fix the label describing the manual release procedure close to the release mechanism.

Fix the warning labels describing the hazards of door motion close to any fixed control mechanisms installed and make sure that the labels are clearly
visible to the user.

After installation, make sure that the mechanism is correctly adjusted and that the motor drive unit reverses its motion when the door encounters an
obstacle that is at least 50 mm from floor level.

After installation, make sure that no part of the door overhangs an area accessible to the public.

After installation, make sure that the motor drive unit inhibits or stops the door opening motion when the door is loaded down with a 20 kg weight
attached to a central position of the door’s bottom edge.

PRODUCT DESCRIPTION

Product components Fig. 1

Key. Number Description Key. Number Description

1 1 Motor head 15 6 HU8 nut

2 1 Motor cover 16 2 Shaft

3 1 Built-in light cover 17 2 Circlips

4 1 Lintel bracket 19 4 Self-shaping @ 4x8 screw

5 1 Door bracket 20 2 Special screw for plastic @ 3.5x12
6 2 Ceiling bracket 21a 1 Single part rail

7 2 Motor head bracket 21b 1 Two part rail

8 1 Manual release cord 21b1 1 Sleeve

9 1 Link arm 21b2 8 Self-shaping @ 4x8 screw

10 1 Travel stop 22 2 HM8 self-locking nut

1 4 Chain retainer pad 23 2 Bracket

12 1 Power cable 24 1 Spacer

13 4 Hex. head M8x16 bolt 25 2 Keytis / Keygo remote control
14 4 Hex. head M8x12 bolt & washer 26 1 24V 21 W E13 socket light bulb

Area of application  Fig. 2
Types of doors (fig.2)
A: Projecting up and over door.

B: Sectional door:
- if the door’s upper profile is a specific one, use the “sectional door mounting bracket” ref.: 9009390.
C: Sideways opening sliding door:
- for side wall mounting, use:
- a belt transmission rail
- an “adjustable cranked arm” ref.: 9014481.

- for ceiling mounting, use:
- an “articulated arm” ref.: 9014482.
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Door dimensions (Fig. 2)

For maximum door heights, the motor travel can be optimised:

+ By installing the motor head at a 90° angle (Fig. 6- o).

+ By fixing the lintel bracket to the ceiling, behind the lintel itself by up to 200 mm (Fig. 4- o )
* By cutting the link arm to size.

POINTS TO CHECK PRIOR TO INSTALLATION

Preliminary checks

Check the garage door can be operated manually and runs smoothly. Ensure the door is in good mechanical condition (pulleys, mounts...) and is
correctly balanced (spring tension).

& Remember that any work performed on door springs may be dangerous.

The structure of your garage (walls, lintel, inside surfaces, cross members, door rails...) are used to mount the Dexxo Optimo RTS system. Reinforce
them where necessary.

Never splash water onto the system. Never install Dexxo Optimo RTS in a location where water may cause damage.
The bottom edge of the door should be fitted with a rubber strip to avoid hard contact and enhance the contact surface.

If the garage door is the only entry point into the garage, fit an external release (external release keylock (ref. 9012961) or an external release
(ref. 9012962) and include a back-up battery (ref. 9001001).

If the garage door includes a separate pedestrian door, the door must be fitted with an interlock to prevent garage door movement when the pedestrian
door is open (pedestrian door safety kit ref. 2400657).

If the garage door opens on to a public road, install an indicator light, such as a flashing amber light (ref. 9015171).

If the garage door operates in automatic mode, install a photoelectric cell type safety system (ref. 9014994) and a flashing amber light type
indicator.

Make sure that the door does not comprise any accessible parts.

& Unlocking the door may trigger uncontrolled door movement if the door is not balanced correctly.

Safety instructions

Safety instructions must be complied with throughout the installation process:

+ Take off any personal jewellery (bracelet, chain or others) during installation work.

+ During drilling and welding work, always wear safety glasses and suitable protection.

+ Always use suitable tools.

+ Take care when handling the motor drive system.

+ Never connect the mains power supply or the battery back-up system before completing the installation process.
* Never use high pressure water systems for cleaning purposes.

INSTALLATION
Installation height ~Fig. 3

Measure the distance “D” between the door’s highest point and the ceiling.
If “D” is between 35 and 200 mm, mount the complete system straight onto the ceiling.
If “D” exceeds 200 mm, mount the complete assembly so that the height “H” falls between 10 and 200 mm.

Detailed description of installation steps Fig. 4 to 14

Mounting the lintel bracket and the door bracket (Fig. 4)

When installing the system directly onto the ceiling (flush with the ceiling), the lintel bracket can be mounted on the ceiling, if necessary recessed from
the lintel by up to 200 mm max. (Fig. 4- 0).

Assembling the two part rail (Fig. 5)

[11[2] [3]. Unfold the two parts of the rail.

[4]. Assemble the two parts of the rail using the sleeve.

[5]. Mount the complete assembly using the eight mounting screws.

The mounting screws must not penetrate the rail (do not drill).

When installing the system directly onto the ceiling, do not use the sleeve mounting screws.



Fitting the rail onto the motor head (Fig. 6)
Fitting the complete assembly onto the garage ceiling (Fig. 7 a 9)
Fitting to the lintel bracket (Fig. 7)

Ceiling mounting
* Flush with the ceiling: mount the system directly onto the ceiling using the rail (Fig. 8).
Itis possible to add mounting points at the motor head level (Fig. 8- 0).

* Hung from the ceiling: two options:
- mount the system at the motor head (Fig. 9- e).
- mount the system at the rail (Fig. 9- Q).
To add an adjustable intermediate mounting along the rail, or a mounting at a dimension h between 250 mm and 550 mm, use the ceiling mounting
kit ref.: 9014462 (Fig. 9- €J)).

Fitting the arm onto the door and the trolley (Fig. 10)
[1]. Release the trolley using the manual release cord.

[2]. Bring the trolley up to the door.
[3]. Attach the arm to the door bracket and the trolley.

Adjusting and fastening the opening travel stop (Fig. 11)

[1]. Release the trolley from the runner using the manual release mechanism and bring the door to the open position.
Do not open the door fully, but position it so that it does not reach its own travel stop.

[2]. Slot the travel stop (10) into the rail then turn it by 90°.
[3]. Position the travel stop against the trolley.
[4]. Moderately tighten down the mounting screw.

Do not tighten the mounting screw all the way down. Excessive tightening can damage the screw and cause the travel stop not
to remain in place.

Note : Do not use the travel stops supplied with the transmission rail.

Fitting the chain retainer pads (Fig. 12)

For chain rails only.

These pads are used to limit spurious noise linked to chain friction within the rail. Position each of the pads in the first hole in the rail after the travel stop.
Make sure that the pad is pressed in all the way so that its positioning pin is accessible outside of the rail.

Checking the chain or belt tension (Fig. 13)
The rails are supplied ready tensioned and inspected. If necessary, adjust the tensioning.

A The rubber or tension spring must never be full compressed during operation.

Connecting the mains power supply (Fig. 14)

[1]. Remove the motor cover and the protective sheet.
[2]. Fit the light bulb.

[3]. Connect to the mains supply.

& Plug the power cable into a suitable power outlet that complies with electric power requirements. The electric supply must be
suitably protected (a fuse or circuit breaker with a 5 A rating) and a residual current device (30 mA).

An omnipolar disconnection mechanism must be provided for the power supply:
. by using a power cord with a mains splug that can be disconnected, or
. by fitting a switch that ensures a contact separation distance of at least 3 mm for each pole (refer to standard EN60335-1).

A Make sure that the manual release cord is located at a maximum height of 1.80 metres off the ground.
If necessary, extend the cord.




PROGRAMMING

Programming button description
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End limit setting and self-learning Fig. 15

[1]. Press the “SET” button until the light comes on (2 s).

-

* The i § indicator light flashes.

. Press for 2 s: memorise remote controls
. Press for 7 s: delete remote controls

. Press for 0.5 s: call up and exit the setup menu
. Press for 2 s: start self-learning

. Press for 7 s: clear self-learning and settings

. Stop self-learning

. Modifying a setting value
. Using the forced mode

. Operation indicator light (red)
. End limit setting and self-learning indicator light (green)

. PO - P1 parameters indicator (green)

[2]. Control the motor using the “+” or “-” buttons so that the transmission system runner moves to link up with the trolley and closes the door.

* Pressing and holding the “-” button moves the runner in the close direction.
Release the “-” button before the motor has time to force against the door.

+ Pressing and holding the “+” button moves the runner in the open direction.

“«n

[3]- Adjust the closed position using the “+” or “-” buttons.

Release the “-” button before the motor has time to force against the door.
[4]. Press “SET” to validate the closed end limit and start the self-learning cycle.

The door runs through a complete Open Close cycle and the : &

indicator light goes out.

« If the self-learning cycle was completed correctly, the (l) indicator light stays on.

« If the self-learning cycle was not completed correctly, the d) indicator light continues to flash.

During self-learning:

+ When the door is moving, pressing any button will stop the movement and stop the self-learning mode.
+ When the door is stopped, pressing “SET” until the light comes on and the : indicator light comes off (2 s) will exit the self-learning mode.
The self-learning mode can be called up at any time even after the self-learning cycle has been completed.

Memorising remote controls for full opening cycle Fig. 16

Up to 32 control channels can be stored.

Running this procedure for a previously stored channel will clear it.

At this stage in the installation process, the Dexxo Optimo RTS motor drive unit is ready to run.




OPERATING TEST

Using the remote controls Fig. 17

Obstacle detection function Fig. 18 and 19

The detection of an obstacle during door opening will stop the door (Fig. 18).
The detection of an obstacle during door closure will reopen the door (Fig. 19).
Make sure that obstacle detection works when the door encounters an obstacle 50 mm from the ground.

Built in lighting operation

The light will come on every time the motor drive unit is operated. It will go out automatically after one minute once the door stops. Repetitive use
which causes the light to stay on continually may result in an automatic cut-off condition triggered by the thermal cut out protection mechanism.

CONNECTING PERIPHERALS

Description of the various peripherals = Fig. 20

Key Description

Amber light

Code keypad

Keyswitch

Aerial

Battery

Pedestrian door safety kit
Photoelectric cells

0N OO AW -

Electrical connections for the various peripherals Fig. 20 to 22

Cut the electric power supply to the motor before performing any work on peripherals. The d) indicator light remains off after working on the system,
check the wiring (for possible short circuits or polarity reversals).

General electrical diagram (Fig. 20)

Pedestrian door safety kit
When the pedestrian door contact is fitted, it must be connected in place of the jumper normally fitted between terminals 3 and 4.

& If the pedestrian door contact is removed, the jumper between terminals 3 and 4 must be refitted.

Photoelectric cells (Fig. 21)
When fitting photoelectric cells, connect the receiver cell (RX) to the input in place of the jumper fitted between terminals 5 and 6.

A If the cells are removed, the jumper between terminals 5 and 6 must be refitted.

Code keypad (Fig. 22)



SETUP AND OPERATING OPTIONS

General setup diagram Fig. 23

Meanings of the various parameters
Programming example: adjusting the long slowdown zone “P1=3" (Fig. 24)

Code Description Values Comments
PO Obstacle detection sensitivity 18- : low sensitivity If this setting is changed, it is essential to run the force measurement
. sequence at the end of the installation procedure
2 low sensitivity
3 standard
4 - : high sensitivity

P1=1: no slowdown before closure.

P1=2: speed is reduced during the last 20 centimetres.

P1=3: speed is reduced during the last 50 centimetres.

If this setting is changed, it is essential to run the force measurement
sequence at the end of the installation procedure.

P1 Closure approach speed

-3 1 long soft stop

Memorising the remote control for partial opening cycle Fig. 25
Memorising the remote control for controlling lighting Fig. 26

Memorising a Telis or similar type remote control Fig. 27

SPECIAL OPERATION

Refer to the User’s Manual.

CLEARING REMOTE CONTROLS AND ALL SETTINGS

Clearing remote controls Fig. 28
Press the “PROG” button until the light blinks (7 s).
This clears all of the remote controls memorised.

Resetting all settings Fig. 29
Press the “SET” button until the light goes out (7 s).
This clears all previously stored settings and returns them to their default values.

LOCKING PROGRAMMING (Fig. 30)

Used to lock the programming settings (end limit setting, self-learning, setup).

Simultaneously press the “SET”, “+” and “-” buttons:

- start by pressing “SET".

- pressing “+” and “-" must take place within two seconds.

Pressing the “SET” button then no longer has any effect.

The remote control memorising functions (“PROG” button) and forced mode operation (“+”, “-” buttons) remain possible.
To access programming mode once again, repeat the same procedure.

REFITTING COVERS (Fig. 31)

Position the aerial and fit the covers.

& To ensure proper remote control range, the aerial must be fitted in one of the two positions shown in Figure 31.




TECHNICAL SPECIFICATIONS

Dexxo Optimo RTS
BASIC TECHNICAL CHARACTERISTICS
Mains power supply 230V -50 Hz
Max. power consumption Standby-Operation 4W-120 W
Traction force Peak force 800N
Starting force (1) 650 N
Use 20 cycles per day max. tested for 36,500 cycles
Number of Opening/Closing cycles per day
Max. speed 14 cmls
Programming interface 4 buttons - 4 indicator lights
Operating temperature - 20 °C/ + 60 °C- indoor dry - IP 20
Travel end limits Mechanical stopper at opening
Memorized end limit position at closing
Electrical insulation ) ) IE‘
Class 2: double insulation
Built in lighting 24V 121 W; E13 socket
Somfy radio frequency RTS 433,42 MHz
Number of channels that can be memorised 32
CONNECTIONS
Safety input Type Dry contact: NC
Compatibility Photoelectric TX/RX cells
Pedestrian door safety input Dry contact: NC
Wired control input Dry contact: NO
Amber light output 24V - 15 W with built in flashing control
Accessory power supply output 24V - 500 mA max
Remote aerial input Yes: RTS aerial compatible (Réf. 2400472)
Backup battery input Yes: battery pack compatible (Réf. 9001001)
Autonomy 24 hours; 5 to 10 cycles depending on door
Charge time: 48 hours
OPERATION
Forced operation mode By pressing and holding the motor control button
Independent lighting control Yes for built-in lighting
Lighting time delay (after movement) Fixed 60 s
Amber light pre-warning 2 s automatic if light connected
Safety input operation While closing Fully reopens
Before opening None
(Dangerous Movement Area
Accessible to the Public)
Built-in obstacle detection Adjustable sensitivity: 4 levels
Operation after obstacle detection Full re-opening
Progressive start up Yes
Opening speed Set: 14 cm/s (max.)
Closing speed Set: 12 cm/s (max.)
Closure approach speed Programmable: does not slow down, short slowdown zone (30 cm),
long slowdown zone (50 cm)

(1) Maximum load for motor to start and drive door for at least 5 cm (according to RAL-GZ definition).

Dimensions
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GENERAL PRESENTATION

Thank you for choosing a Somfy product. This product is designed and manufactured by Somfy in line with quality procedures that are ISO 9001 compliant.

The world of Somfy

Somfy develops, produces and sells automation systems for residential and commercial applications. Alarm systems, automatic blinds and shutters,
garage doors and gates - all Somfy products are designed to fulfill your needs in terms of safety, comfort and security.

At Somfy, the quest for quality is a continual process. Somfy has built its reputation on the quality of its products and is synonymous with innovation
and technological leadership worldwide.

Support

Getting to know you, listening, answering your needs, is all part of the Somfy approach.
Please contact your local Somfy retailer or installer for details on other Somfy products.
Internet: www.somfy.com

© SOMFY. SOMFY SAS, capital 20.000.000 Euros, RCS Bonneville 303.970.230

SAFETY INSTRUCTIONS
Standards

This product complies with the “safety, specific rules for powering vertically opening garage doors in residential use” requirements (standard EN 60335-2.95).
When installed in line with these instructions and in compliance with the “Installation Checklist”, the product will be compliant with standards EN 13241-1 and
EN 12453.

The instructions referred to in the Installation Manual and Instructions for Use of this product are designed to ensure that damage to property and
injury to persons is avoided along with compliance with the above standards. Failure to comply with these instructions absolves Somfy from any
liability for any damage that may be caused. Dexxo Optimo RTS is a product that must be installed inside the garage with a built-in back-up control
system.

Somfy hereby declares that the device is compliant with the essential demands and other relevant requirements of directive 1999/5/CE. A declaration
of compliance is available from the web site at www.somfy.com/ce (Dexxo Optimo RTS).

This product is usable in the European Union and in Switzerland.

These are important safety instructions. For safety reasons, it is important to always follow all instructions.
Retain these instructions for future reference.

Safety instructions

Every month, test that the motor drive unit reverses its motion when it encounters an obstacle that is at least 50 mm from ground level. If this is not
the case, call your installation specialist. Always be very careful when using the manual release cord for a manually operated door may fall quickly
due to weak or broken springs or if it is badly balanced.

Before manually operating the door or performing maintenance work, always turn the power off and where necessary remove the battery (Fig. 1).
Never let children play with door control systems. Keep the remote controls out of reach of children (Fig. 2).

When replacing the light bulb, select a 24 V 21 W E13 type (Fig. 3).

Regularily check the operation of the door to identify any sign of wear, deterioration or incorrect balancing. Do not operate the door if repairs or
adjustments are required.

Remain at a safe distance when operating the door.

s A s
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PRODUCT PRESENTATION
Description (Fig. 4) 4

The Dexxo Optimo RTS system is designed to power garage doors in residential use.
This motor drive system comprises:

+ Amotor head (1) with integrated light (2).

+ Arail assembly (3) with a manual release cord (4).




OPERATION AND USE

Normal operation

Full opening cycle using Keytis or similar remote controls (Fig. 5a)

Obstacle detection operation (Fig. 6 and 7)

When an obstacle is detected during the open cycle, the door will stop (Fig. 6).

When an obstacle is detected during the close cycle, the door will stop and then reopen (Fig. 7).
Once an obstacle has been detected, the light will flash for 30 seconds.

6 ) [ 7

Light operation

The light will come on each time the motor drive unit is operated. The light will go out one minute after the door stops moving. Repetitive use that
causes the light to be continually on may result in a thermal cut out (this will automatically turn the light off).

Manual release cord operation (Fig. 8)

Dexxo Optimo RTS is fitted with a manual release mechanism so that you can move the door manually should a power failure occur, for example. The
manual release mechanism should be easily accessible and located no more than 1.80 metres above floor level.
[1]. Disengaging the motor drive mechanism
Pull on the manual release cord until the door drive mechanism is disengaged.
[2]. Manually moving the door
This is possible as long as the door drive mechanism is disengaged.

[3]- Reengaging the motor drive mechanism
Move the door manually until the drive mechanism comes to reengage itself into the transmission rail.

Ve

[2]

& When disengaging the motor drive mechanism, use caution for a badly balanced door may cause sudden door
movement that may be dangerous.

Only use the cord to disengage the motor drive mechanism. Never use the cord to move the door manually.

Always reengage the motor drive mechanism before sending another command to the motor drive unit.




Special operation

Depending on the peripherals installed and the operating options set by your installer, the Dexxo Optimo RTS system may perform the following
special operations:

Full opening cycle using Telis or similar remote controls (Fig. 9a)

( )
. - J
Partial opening cycle using Telis or similar remote controls (Fig. 9b)
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Safety photoelectric cell operation

An obstacle detected between the cells will prevent the door from closing.

The door will stop and then reopen when an obstacle is detected during the close cycle.
The light will flash for 30 seconds during this process.

Pedestrian door safety function
Opening a pedestrian door within the garage door will prevent the door from moving.
The light will flash for30 seconds during this process.

Flashing amber light
The amber light comes on whenever the door moves, with a two second advance warning before the start of door motion.

Working from the back-up battery

If a back-up battery is installed, the Dexxo Optimo RTS motor will operate when a power cut occurs.
The following conditions apply to operation:

* Door speed is reduced.

+ The light will not come on.

* The safety devices are disabled.

Battery specifications:
+ Endurance: the battery will last for 24 hours with a maximum of 5 to 10 operating cycles depending on the weight of the door.
+ Recharging time: 48 hours.
« Service life prior to replacement: approx. three years.

To ensure optimum battery life, we recommend that the power to the motor is switched off and the door is operated for a number of cycles using
battery power (three times a year).

Forced operation mode (Fig. 10)
This function is used to move the door at any time (remote control lost, safety mechanism failure, etc.).
Remove the built-in lighting cover:

+ Control door motion using the “+” and “-” buttons.

* Pressing and holding the “-” button will trigger closure.
+ Pressing and holding the “+" button will trigger opening.

10
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PERIPHERALS

A number of peripherals are available.

( )

11
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Key = Description Comments
1 Keytis 2NS RTS remote control Hand held 2 channel remote control.
2 Keytis 4NS RTS remote control Hand held 4 channel remote control.
3 KEYGO remote control Four channel keyring remote control.
4 RTS pushbutton Wall mounted 2 channel remote control switch.
5 RTS radio code keypad Access code control point. For use outside the garage.
6 Photoelectric cells To prevent door closure if an obstacle is detected.
7 Amber light To signal a warning when the door operates.
8 Keyswitch Keyswitch for secure control.
9 Battery To provide continued operation during a power cut.
10 Release lock Tq engage the manual release system from the outside using the gxi§ting door handle.
Highly recommended when the garage door is the only access point into the garage.
” Outside release lock Tg engage the manual release system from the outside using the gxi§ting door handle.
Highly recommended when the garage door is the only access point into the garage.
12 Door locking kit A system to reinforce door locking.
MAINTENANCE
Replacing the bulb in the light unit (Fig. 12)
[1] [2]. Remove the light cover.
[3] [4]. Unscrew and replace the defective light bulb.
[5] [6] [7]. Refit the light cover.
Use a 24 V 21 W E13 socket light bulb.
( 1 2 )
24V 21 W max.
L J




Checking

The obstacle detection function
Every six months, check that the door reverses direction when an obstacle prevents the door from closing (at least 50 mm above floor level).

The safety mechanisms (cells, pedestrian door contact)
Check correct operation every six months (refer to page 4).

The back-up battery
To ensure optimum battery life, we recommend that the power to the motor is switched off and the door is operated for a number of cycles using

battery power (three times a year).

Battery replacement
Keytis

s

13a

RECYCLING

Do not dispose of your scrapped appliances, nor your used batteries with household waste. You are liable to dispose of all your

electronic or electrical equipment waste by relocating over to a dedicated collection point for recycling.

TECHNICAL SPECIFICATIONS

Basic technical specifications

Mains power supply 230V -50Hz

Power consumption on standby 4W

Max. power consumption 120 W

Traction force — Peak force 800 N

Use 20 cycles per day with a standard rail (tested for 36,500 cycles)
Number of channels that can be memorised 32

Somfy radio frequency 433,42 MHz RTS

Integrated light 24V 121 W max. E13 socket

Operating temperature -20 °C/+60 °C
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INTRODUCCION

Este producto se ajusta a la norma “seguridad, reglas particulares para las motorizaciones de puertas de garaje de apertura vertical para uso
residencial” (norma EN 60335-2.95). La instalacion de este producto segun las presentes instrucciones y conforme a la “ficha de verificacion de la
instalacion” se ajusta a las normas EN 13241-1y EN 12453.

Las instrucciones que se citan en los manuales de instalacion y de utilizacion de este producto estén destinadas a satisfacer los requisitos de
seguridad de bienes, personas y de las normas citadas. En caso de incumplimiento de estas instrucciones, Somfy declina toda responsabilidad por
los dafios que pudieran ocasionarse. El producto Dexxo Optimo RTS debe estar instalado en el interior del garaje, con un sistema de mando de
emergencia integrado.

Por la presente, SOMFY declara que este producto se ajusta a los requisitos basicos y a otras disposiciones pertinentes de la directiva 1999/5/CE. Existe
una declaracion de conformidad para su consulta en www.somfy.com/ce (Dexxo Optimo RTS). Producto utilizable en la Unién Europea y en Suiza.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Advertencia

Instrucciones de seguridad importantes. Seguir todas las instrucciones, ya que una instalacion incorrecta puede originar lesiones graves.

Instrucciones de seguridad

Antes de instalar la motorizacion, retirar todas las cuerdas o cadenas innecesarias y desactivar todo equipamiento que no sea requerido para el
funcionamiento motorizado de la puerta.

Antes de instalar la motorizacion, comprobar que la puerta esté en buen estado mecénico, equilibrada y que se abra y cierre correctamente.
Colocar todos los botones de control a 1,5 m del suelo, como minimo, visibles desde la entrada pero alejados de las partes méviles.
Colocar el mando del dispositivo de desembragado manual a 1,8 m del suelo, como maximo.

En caso de que el mando sea amovible, se recomienda colocarlo junto a la puerta.

Fijar de manera duradera la etiqueta relativa al dispositivo de funcionamiento manual junto a su mando.

Fijar de manera duradera las etiquetas de advertencia contra aplastamiento junto a los posibles dispositivos de mando fijos y de manera bien visible
para el usuario.

Tras la instalacién, comprobar que el mecanismo esté correctamente ajustado y que la motorizacién cambie de sentido si la puerta se topa con un
obstaculo de 50 mm de altura colocado en el suelo.

Tras la instalacion, comprobar que las partes de la puerta no sobresalgan por encima de una acera o de una calzada accesibles al publico.

Tras la instalacion, comprobar que la motorizacién impida o detenga el movimiento de apertura al cargar la puerta con una masa de 20 kg, fijada en
el centro del borde inferior de la puerta.

DESCRIPCION DEL PRODUCTO

Componentes Fig. 1

Ne. Cantidad Denominacion Ne. Cantidad Denominacion

1 1 Cabeza motor 15 6 Tuerca HU8

2 1 Tapa cabeza motor 16 2 Eje

3 1 Tapa alumbrado integrado 17 2 Circlips

4 1 Soporte dintel 19 4 Tornillo autoformante @ 4x8

5 1 Soporte puerta 20 2 Tornillo para plastico @ 3,5x12
6 2 Tirante de sujecion techo 21a 1 Rail monobloque

7 2 Tirante de sujecién cabeza motor 21b 1 Rail en 2 partes

8 1 Dispositivo de desembragado manual 21b1 1 Manguito

9 1 Brazo de traccion 21b2 8 Tornillo autoformante @ 4x8
10 1 Tope fin de carrera 22 2 Tuerca HM8 con autofreno

1 4 Cojinete guia de cadena 23 2 Escuadra

12 1 Cable de alimentacion 24 1 Tirante

13 4 Tornillo H M8x16 25 2 Mando a distancia Keytis / Keygo
14 4 Tornillo arandela H M8x12 26 1 Bombilla 24V 21W tipo E13

Aplicaciones Fig. 2
Tipos de puertas (Fig.2)
A: puerta basculante desbordante..

B: puerta seccional:
- si el perfil superior del panel no es estandar, utilizar el “soporte de sujecion para puerta seccional” ref.: 9009390.

C: puerta lateral:

- para efectuar el montaje en el muro contiguo, utilizar:
- un rail de transmisién por correa,
- el "brazo acodado ajustable” ref.: 9014481.

- para efectuar el montaje en el techo, utilizar:
- el “brazo articulado” ref.: 9014482.
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Dimensiones de las puertas (Fig. 2)

Para las alturas méximas de las puertas, se puede optimizar la carrera del motor:

+ Montando la cabeza del motor a 90° (Fig. 6- 0).

+ Fijando el soporte del dintel al techo, a 200 mm por detras del dintel, como maximo (Fig. 4- ﬂ )
+ Acortando el brazo de traccion.

COMPROBACIONES ANTES DE LA INSTALACION

Inspeccion previa
La puerta de garaje debe funcionar manualmente sin ninguna resistencia. Comprobar su estado mecanico (poleas, soportes...) y su equilibrado, que
debe ser perfecto (tension del muelle).

& Cualquier operacion en los muelles de la puerta puede suponer un peligro (caida de la puerta).

Las estructuras del garaje (muros, dintel, paredes, travesafios, railes de la puerta...) deben permitir fijar Dexxo Optimo RTS firmemente. Reforzarlas
€n caso necesario.

No salpicar con agua el dispositivo. No instalar Dexxo Optimo RTS en un lugar en el que pueda recibir salpicaduras de agua.
La parte inferior de la puerta debe contar con un perfil elastico, para evitar impactos y aumentar la superficie de contacto.

Si la puerta de garaje es el Unico acceso al garaje, se recomienda un desembrague exterior (cerradura de desbloqueo exterior con llave (ref. 9012961)
o0 un desbloqueo exterior (ref. 9012962) e incorporar una bateria de emergencia (ref. 9001001).

Si la puerta de garaje cuenta con una portilla, debera estar equipada con un sistema que impida su movimiento si la portilla esta abierta (kit de
seguridad portilla ref. 2400657).

Si la puerta de garaje da a la via publica, hay que instalar un dispositivo de sefializacion de tipo luz naranja (ref. 9015171).

Si la puerta de garaje funciona de modo automatico, hay que instalar un dispositivo de seguridad de tipo célula fotoeléctrica (ref. 9014994) y una
sefial de tipo luz naranja.

Comprobar que la puerta no tenga partes accesibles peligrosas. Si asi fuera, protegerlas.

& El desbloqueo de la puerta puede dar lugar a un movimiento incontrolado si esta mal equilibrada.

Instrucciones de seguridad

Las instrucciones de seguridad deben ser cumplidas durante toda la instalacion:

* No llevar joyas puestas durante la instalacion (pulsera, cadena u otras).

« Para las operaciones de perforacion y soldadura, utilizar gafas especiales y protecciones adecuadas.

+ Utilizar las herramientas apropiadas.

+ Manipular con precaucion el sistema de motorizacion para evitar el riesgo de lesiones.

+ No conectar el dispositivo a la red ni a la bateria de emergencia antes de haber terminado el proceso de montaje.
+ No utilizar en ningin caso agua a alta presion para limpiar.

INSTALACION

Altura de instalacion Fig. 3

Medir la distancia “D” entre el punto méas alto de la puerta y el techo.

Si “D” esta comprendida entre 35 y 200 mm, fijar directamente el conjunto al techo.

Si “D” es superior a 200 mm, fijar el conjunto de manera que la altura “H” esté comprendida entre 10 y 200 mm.

Descripcion detallada de las distintas etapas de la instalacion Fig. 4a 14

Fijacion del soporte del dintel y del soporte de la puerta (Fig. 4)

En el caso de una instalacién directamente en el techo (pegada al techo), el soporte del dintel puede ir fijado al techo y, si fuera necesario, a una
distancia maxima del dintel de 200 mm (Fig. 4- 0).

Ensamblaje del rail en 2 partes (Fig. 5)

[11[2] [3]. Desplegar los 2 tramos del rail.

[4]. Ensamblar los 2 tramos del rail con el manguito.

[5]. Fijarlos con los 8 tornillos de sujecion.

Los tornillos de sujecion no deben penetrar en el rail (no perforar).

Si se trata de una instalacion pegada al techo, no utilizar los tornillos de sujecion del manguito.



Ensamblaje del rail con la cabeza del motor (Fig. 6)
Fijacion del dispositivo al techo del garaje (Fig. 7 a 9)
Fijacion al soporte del dintel (Fig. 7)

Fijacién al techo

+ Pegado al techo: fijacion directamente al techo mediante el rail (Fig. 8).
Se pueden afiadir puntos de fijacion a la altura de la cabeza del motor (Fig. 8- 0).

+ Separado del techo: dos posibilidades:
- fijacion al nivel del cabezal del motor (Fig. 9- e).
- fijacion al nivel del rail (Fig. 9- o).
Si se desea una sujecion intermedia ajustable a lo largo del rail o una sujecién con una dimension h comprendida entre 250 mm y 550 mm, utilizar
el kit de sujecion al techo ref.: 9014462 (Fig. 9- 0).
Fijacion del brazo a la puerta y al carro (Fig. 10)
[1]. Desembragar el carro mediante el dispositivo de desembrague manual.
[2]. Llevar el carro hacia la puerta.
[3]. Fijar el brazo al soporte de la puerta y al carro.

Ajuste y montaje del tope de apertura (Fig. 11)

[1]. Desembragar el carro del deslizador, mediante el dispositivo de desembrague manual y llevar la puerta a su posicion de apertura.
No abrir la puerta completamente, sino posicionarla de modo que no toque sus topes.

[2]. Introducir el tope (10) en el rail y girarlo 90°.
[3]. Posicionar el tope contra el carro.
[4]. Apretar el tornillo de sujecion moderadamente.

No apretar el tornillo de sujecion al maximo. Si el apriete es excesivo, el tornillo puede resultar dafiado y dar lugar a una sujecion
deficiente del tope.

Nota: no utilizar los topes que se entregan con el rail de transmision.

Montaje de los cojinetes guia de la cadena (Fig. 12)
Sélo para los railes con cadena:

Estos cojinetes sirven para limitar los ruidos parasitos producidos por el rozamiento de la cadena contra el rail. Colocar cada cojinete en el primer
orificio del rail, al exterior de los fines de carrera.

Asegurarse de introducir al maximo el cojinete, de manera que la pestafia de posicionamiento sobresalga por la parte exterior del rail.

Comprobacion de la tension de la cadena o de la correa (Fig. 13)
Los railes se entregan con una tension preajustada y comprobada. En caso necesario, ajustar dicha tension.

& La goma o el muelle de tensién no debe estar nunca totalmente comprimido durante el funcionamiento.

Conexion de la alimentacion eléctrica (Fig. 14)

[1]. Retirar la tapa del motor y la lamina de proteccion.
[2]. Montar la bombilla.

[3]. Conectar a la red.

A Conectar el cable de alimentacién a un enchufe previsto al efecto y adecuado a los requisitos eléctricos.La linea eléctrica debe
estar dotada de proteccion (fusible o interruptor automatico de 16 A) y de un dispositivo diferencial (30 mA).

Debe disponerse de un medio de desconexiéon omnipolar:

. Mediante un cable de alimentacion con clavija de toma de corriente; o bien

. Mediante un interruptor que proporcione una distancia minima de separacion de los contactos de 3 mm en cada polo
(ver norma EN60335-1).

Comprobar que el dispositivo de desembrague manual se encuentre a una altura maxima de 1,80 m del suelo.
En caso necesario, poner un cordén mas largo.




PROGRAMACION

Descripcion de las teclas de programacion

O . Pulsando 2 s: memorizacion de los mandos a distancia
. Pulsando 7 s: eliminacion de los mandos a distancia

PROG
Pulsando 0,5 s: entrada y salida del menu de configuracion

O . Pulsando 2 s: activacion del autoaprendizaje
. Pulsando 7 s: borrado del autoaprendizaje y de los parametros

. Interrupcion del autoaprendizaje

Leyenda testigos: O @ . Modificacion del valor de un parametro

- ° p 3\ . Utilizacion del modo marcha forzada
apagado
. Testigo de funcionamento (rojo
O —o
[}

:{.}/’ intermitente *T —0 . Testigo de reglaje de fin de carrera y de autoaprendizaje (verde)

/ V N —_—

NP P0 —O . Testigo de parametros PO - P1 (verde)

Z9C Mo P1 —O

. J

Ajuste de fin de carrera y autoaprendizaje Fig. 15
[1]. Pulsar la tecla “SET” hasta que se encienda la lampara (2 s).
« el testigo : parpadea.
[2]. Accionar el motor con las teclas “+” 0 “-” para que el deslizador del sistema de transmisién se desplace hasta embragarse en el carro y lleve la
puerta a posicion de cierre.
+ con una pulsacion larga de la tecla “-” se inicia el desplazamiento en sentido de cierre.
Soltar el boton “-” antes de que el motor empiece a forzar la puerta.
* con una pulsacion larga de la tecla “+” se inicia el desplazamiento en sentido de apertura.
[3]- Ajustar la posicién de cierre con las teclas “+" 0 *-".
Soltar el boton “-” antes de que el motor empiece a forzar la puerta.
[4]. Pulsar “SET” para confirmar el fin de carrera de cierre e iniciar el ciclo (;je autoaprendizaje.

La puerta efecttia un ciclo completo de apertura y cierre y el testigo : se apaga.

« Si el autoaprendizaje es correcto, el testigo (l) se queda encendido.

+ Si el ciclo de autoaprendizaje no se ha efectuado correctamente, el testigo (!) se queda parpadeando.
Durante el autoaprendizaje:

+ Si la puerta esta en movimiento, al pulsar cualquier tecla se detiene el movimiento y se interrumpe el modo de autoaprendizaje.
+ Si la puerta esta parada, al pulsar “SET” hasta que se encienda la lampara y se apague el testigo : (2 s) se sale del modo
autoaprendizaje.

Es posible acceder al modo autoaprendizaje en todo momento, incluso cuando el ciclo de autoaprendizaje ya ha sido efectuado.

Memorizacion de los mandos a distancia para control de la apertura total Fig. 16
Es posible memorizar hasta 32 canales de mando.
Al ejecutar este procedimiento por un canal ya memorizado, se produce el borrado de éste.

En este punto de la instalacion, la motorizacion Dexxo Optimo RTS esta lista para funcionar.



PRUEBA DE FUNCIONAMIENTO

Utilizacion de los mandos a distancia Fig. 17

Funcionamiento de la deteccion de obstaculos Fig. 18y 19

La deteccion de un obstaculo durante el cierre provoca la reapertura de la puerta (Fig. 18).

La deteccion de un obstaculo durante la apertura provoca la detencion de la puerta (Fig. 19).

Comprobar que la deteccion de obstaculos funcione al toparse la puerta con un obstaculo de 50 mm de altura colocado en el suelo.

Funcionamiento del alumbrado integrado

El alumbrado se enciende cada vez que la motorizacion se pone en marcha. Se apaga automaticamente al cabo de un minuto desde el final
de movimiento de la puerta. El accionamiento repetido de la motorizacion hace que la lampara esté encendida constantemente. En tal caso, la
proteccion térmica puede actuar y apagar automaticamente la lampara.

CONEXION DE PERIFERICOS

Descripcion de los distintos periféricos  Fig. 20

N°. Descripcion

Luz naranja

Teclado digital
Contacto con llave
Antena

Bateria

Kit seguridad portilla
Células fotoeléctricas

0 N OO AW -

Conexion eléctrica de los distintos periféricos Fig. 20 a 22

Interrumpir la alimentacion eléctrica del motor antes de efectuar cualquier operacidn en los periféricos. Si el testigo (l) permanece apagada tras
finalizar la operacion, comprobar el cableado (posible cortocircuito o inversién de polaridad).

Esquema eléctrico general (Fig. 20)

Kit seguridad portilla
Al colocar el contacto de la portilla, hay que conectarlo en lugar y sustitucion del puente realizado entre los bornes 3 y 4.

A Si se elimina el contacto de la portilla, es imprescindible restablecer el puente entre los bornes 3 y 4.

Células fotoeléctricas (Fig. 21)
Al montar las células, conectar la célula receptora (RX) a la entrada en lugar del puente existente entre los bornes 5y 6.

A Si se eliminan las células fotoeléctricas, es imprescindible restablecer el puente entre los bornes 5 et 6.

Teclado digital (Fig. 22)



CONFIGURACION Y OPCIONES DE FUNCIONAMIENTO

Esquema general de configuracién Fig. 23

Significado de los distintos parametros
Ejemplo de programacion: ajuste de la zona de aminoracion larga “P1=3" (Fig. 24)

Codigo  Denominacion Valores Comentarios
PO Sens'lbllldad de la deteccion de 1% - muy poco sensible Sise moc_ilﬁca este para_njetro, es |mprescmd|ble_3 efeptuar eI”
obstaculos A . . procedimiento de medicion de fuerzas al concluir la instalacion.
2 -G~ -G~ 2 poco sensible
3 -4 : estandar
L [ .
46 %~ - muy sensible
P1 Velocidad fin de carrera al cierre 1 %~ - sin aminoracién P1=1:sin aminoracién al acercarse al fma! qel cierre. '
. - P1=2: la velocidad se reduce durante los ultimos 20 centimetros.
2 minoracion corta . I, ;
! Lo ion | P1=3: la velocidad se reduce durante los ultimos 50 centimetros.
- - aminoracion arga Si se modifica este parametro, es imprescindible efectuar el

procedimiento de medicion de fuerzas al concluir la instalacion.

Memorizacion del mando a distancia para control de la apertura parcial Fig. 25
Memorizacion del mando a distancia para control del alumbrado Fig. 26

Memorizacion de un mando a distancia tipo Telis o similar Fig. 27

MODALIDADES PARTICULARES DE FUNCIONAMIENTO

Ver manual de utilizacion.

BORRADO DE MANDOS A DISTANCIA'Y DE TODOS LOS AJUSTES

Eliminar los mandos a distancia Fig. 28
Pulsar la tecla “PROG” hasta que parpadee la lampara (7 s).
Se borran todos los mandos a distancia memorizados.

Reiniciar todos los ajustes Fig. 29
Pulsar la tecla “SET” hasta que se apague la lampara (7 s).
Se produce el borrado del autoaprendizaje y el retorno a los valores por defecto de todos los parametros.

BLOQUEO DE LA PROGRAMACION (Fig. 30)

Sirve para bloquear las distintas programaciones (ajuste de los finales de carrera, autoaprendizaje y configuracion).
Pulsar a la vez las teclas “SET”, “+", “":

- pulsar en primer lugar “SET".

- pulsar “#"y “-" en los 2 s. siguientes.

De este modo, cualquier pulsacién sobre el botén “SET queda sin efecto.

Sigue siendo posible activar las funciones de memorizacion de mandos a distancia (tecla “PROG”) y el funcionamiento en modo marcha
forzada (teclas “+"y “-").

Para acceder de nuevo a la programacion, repetir el mismo procedimiento.

MONTAJE DE LAS TAPAS (Fig. 31)

Colocar la antena y montar las tapas.

Para que la senal de radio tenga buen alcance, es imprescindible que la antena esté colocada segtin una de las dos posiciones
indicadas en la figura 31.




CARACTERISTICAS TECNICAS

CARACTERISTICAS GENERALES
Alimentacion de red

Potencia méaxima consumida
Fuerza de traccion

Espera - Funcionamiento
Fuerza maxima

Fuerza de arranque (1)

Utilizacion

Numero de ciclos de apertura / cierre diarios

Velocidad méaxima

Interfaz de programacion

Condiciones climaticas de utilizacion

Fines de carrera

Aislamiento eléctrico

Alumbrado integrado
Frecuencia radio Somfy
Numero de canales memorizables

CONEXIONES

Entrada de seguridad Tipo
Compatibilidad
Entrada de seguridad portilla

Entrada de mando alambrico

Salida luz naranja

Salida alimentacion accesorios

Entrada antena remota

Entrada bateria de emergencia

Autonomia
FUNCIONAMIENTO
Modo marcha forzada
Activacion independiente del alumbrado
Temporizacion del alumbrado (tras movimiento)
Preaviso luz naranja
Funcionamiento entrada de seguridad En cierre
i Antes de apertura
(Area peligrosa de movimiento accesible
al publico)

Deteccion integrada de obstéaculos

Funcionamiento en caso de deteccidn de obstaculo
Arranque progresivo

Velocidad de apertura

Velocidad de cierre

Velocidad de fin de carrera al cierre

Dexxo Optimo RTS

230V-50Hz

4W-120 W
800 N
650 N
20 ciclos diarios max., probado para 36 500 ciclos

14 cm/s
4 botones - 4 testigos
-20°C/+60 °C -interior seco - IP 20
Tope mecanico para apertura.
Electrénico para el cierre: posicion de cierre memorizada

Clase 2: aislamiento doble IE‘
24V |21 W; casquillo E13
RTS 433,42 MHz
32

Contacto seco: NC
Células fotoeléctricas TX/RX
Contacto seco: NC
Contacto seco: NA
24V - 15 W con control de destello incluido
24V - 500 mA méx.

Si: compatible antena RTS (Ref. 2400472)
Si: compatible pack bateria (Ref. 9001001)
24 horas; 5 a 10 ciclos segun puerta
Tiempo de carga: 48 h

Pulsacion larga en el boton de control del motor
Si para el alumbrado integrado
Fija60 s
2 s automatico si luz conectada
Reapertura total
No

Sensibilidad ajustable: 4 niveles
Reapertura total
Si
Fija: 14 cm/s (méax.)
Fija: 12 cm/s (max.)

Programable: sin aminoracion, zona corta de aminoracién (30 cm),

zona larga de aminoracién (50 cm)

(1) Fuerza maxima que posibilita el arranque y el movimiento de la puerta a lo largo de 5 cm, como minimo (segun definicion RAL-GZ).

Dimensiones
e
Longitud total: 3295 / 3895
171 min_|_140 Carrera disponible: 2555 / 3155
1636
Fijacion: 2981,7 / 3581,7
Rail: 2900 / 3500
B 2 404.2
Longitud total: 3153 / 3753
Rail: 2900 / 3500
Ll 9 s
I = Ign d N
T ;1/ =
122,
2244
.
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INTRODUCCION

Gracias por haber elegido un producto SOMFY. Este material ha sido concebido y fabricado por Somfy segln un sistema de calidad que se ajusta
alo estipulado en la norma ISO 9001.

El universo Somfy

Somfy desarrolla, produce y comercializa automatismos para la apertura y cierre de los vanos de la casa. Centrales de alarma, automatismos para
toldos, persianas, garajes y cancelas, todos los productos Somfy responden a las expectativas del usuario en términos de seguridad, confort y ahorro
de tiempo en la vida diaria.

En Somfy, la busqueda de la calidad es un proceso de mejora permanente. Somfy ha construido su reputacion sobre la fiabilidad de sus productos,
sindnimo de innovacion y de maestria tecnolégica en el mundo entero.

Asistencia

Conocer bien al usuario, escucharlo, responder a sus expectativas, ésta es la linea de Somfy.

Para obtener cualquier informacion u orientacion acerca de la seleccion, compra o instalacion de sistemas Somfy, se recomienda consultar al
instalador Somfy o ponerse en contacto directamente con un asesor Somfy.

Informacion al publico de Somfy, 5 dias a la semana:

Asistencia técnica Espafia: 93 4800900

Internet : www.somfy.com

En aras de una evolucion y mejora constantes de sus productos, Somfy se reserva el derecho de proceder a las modificaciones de los mismos que
juzgue oportunas. © SOMFY. SOMFY SAS, capital 20.000.000 euros, RCS Bonneville 303.970.230.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Normas

Este producto se ajusta a la norma “seguridad, reglas particulares para las motorizaciones de puertas de garaje de apertura vertical para uso
residencial” (norma EN 60335-2.95). La instalacion de este producto segun las presentes instrucciones y conforme a la “ficha de verificacion de la
instalacion” se ajusta a las normas EN 13241-1y EN 12453.

Las instrucciones que se citan en los manuales de instalacion y de utilizacion de este producto estan destinadas a satisfacer los requisitos de
seguridad de bienes, personas y de las normas citadas. En caso de incumplimiento de estas instrucciones, Somfy declina toda responsabilidad por
los dafios que pudieren ocasionarse. El producto Dexxo Optimo RTS debe estar instalado en el interior del garaje, con un sistema de mando de
emergencia integrado.

Por la presente, Somfy declara que este producto se ajusta a los requisitos basicos y a ofras disposiciones pertinentes de la
directiva 1999/5/CE. Existe una declaracién de conformidad para su consulta en www.somfy.com/ce (Dexxo Optimo RTS).

Producto utilizable en la Unién Europea y en Suiza.

Instrucciones de seguridad importantes. Para garantizar la seguridad de las personas, obsérvense en su totalidad.
Conservar estas instrucciones.

Instrucciones de seguridad

Comprobar cada mes que la puerta invierta su movimiento al toparse con un objeto de 50 mm de altura, como minimo, colocado en el suelo. En
caso contrario, dirigirse al instalador. Utilizar el dispositivo de desembrague manual con precaucion, ya que una puerta en modo manual puede caer
rapidamente si los muelles estan flojos o rotos o si la puerta esta mal equilibrada.

Antes de efectuar cualquier manipulacion u operacion de mantenimiento, interrumpir la alimentacion eléctrica y, en su caso, retirar la bateria (Fig. 1).
No dejar que los nifios jueguen con los dispositivos de control de la puerta. Colocar los mandos a distancia fuera del alcance de los nifios (Fig. 2).
Para el alumbrado integrado, utilizar exclusivamente una bombilla de 24V y 21 W, como maximo, casquillo E13 (Fig. 3).

Comprobar con frecuencia la instalacion, especialmente los cables, los muelles y los anclajes, para detectar cualquier sefial de desgaste, deterioro o
equilibrado incorrecto. No utilizar el sistema cuando sea necesario efectuar reparaciones o ajustes, ya que un defecto en la instalacién o una puerta
mal equilibrada puede provocar lesiones.

Vigilar los movimientos de la puerta y mantener a todas las personas alejadas hasta el final del movimiento.
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PRESENTACION DEL PRODUCTO
Descripcion (Fig. 4) 4

El sistema Dexxo Optimo RTS esta destinado a la motorizacion de puertas de garaje
para uso residencial. Esta motorizacién se compone de:

+ Una cabeza de motor (1) con alumbrado integrado (2).

+ Un juego de rail (3) con dispositivo de desembrague manual (4).




FUNCIONAMIENTO Y UTILIZACION

Funcionamiento normal

Funcinamiento de la apertura total con mandos a distancia tipo Keytis o similares (Fig. 5a)
s A

Funcionamiento de la deteccion de obstaculos (Fig. 6y 7)

La deteccion de obstaculos durante la apertura provoca la parada de la puerta (Fig. 6).

La deteccion de obstaculos durante el cierre provoca la parada y la reapertura de la puerta (Fig. 7).
El alumbrado integrado se activa intermitentemente durante 30 s.

Funcionamiento del alumbrado integrado

El alumbrado se enciende cada vez que la motorizacion se pone en marcha. Se apaga automaticamente al cabo de un minuto desde el final
de movimiento de la puerta. El accionamiento repetido de la motorizacion hace que la lampara esté encendida constantemente. En tal caso, la
proteccion térmica puede actuar y apagar automaticamente la lampara.

Funcionamiento del dispositivo de desembrague manual (Fig. 8)

Dexxo Optimo RTS esta equipado con un dispositivo de desembrague manual para accionar la puerta manualmente, por ejemplo, en caso de averia
eléctrica. Dicho dispositivo debe ser de facil acceso y estar a 1,80 m del suelo, como maximo.

[1]. Desembrague de la motorizacion
Tirar del corddn hasta que se desembrague el sistema de traccion de la puerta.

[2]. Accionamiento manual de la puerta
Es posible mientras el sistema de traccion esté desembragado.

[3]- Re-embragado de la motorizacién
Accionar la puerta manualmente hasta que el dispositivo de traccion quede bloqueado en el rail de transmision.
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Al desembragar la motorizacion, si la puerta no esta equilibrada correctamente puede moverse bruscamente con el consiguiente peligro.
Utilizar el cordon sélo para desembragar la motorizacién. No utilizarlo en ningtn caso para accionar la puerta manualmente.
Volver a embragar la motorizacion antes de ordenar cualquier otro movimiento.




Modalidades particulares de funcionamiento

Segun los periféricos instalados y las opciones de funcionamiento programadas por el instalador, el motor Dexxo Optimo RTS puede disponer de
las siguientes modalidades de funcionamiento:

Funcionamiento de la apertura total con mandos a distancia tipo TELIS o similares (Fig. 9a)

Funcionamiento de la apertura parcial con mandos a distancia tipo TELIS o similares (Fig. 9b)
( )
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Funcionamiento de las células de seguridad

Todo obstaculo colocado entre las células impide el cierre de la puerta.

Si se detecta un obstaculo durante el cierre de la puerta, ésta se detiene y se vuelve a abrir.
El alumbrado integrado se activa intermitentemente durante 30 s.

Funcionamiento del dispositivo de seguridad de la portilla
La apertura de la puerta para peatones integrada en la puerta de garaje impide cualquier movimiento de la puerta.
El alumbrado integrado se activa por intermitencia durante 30 s.

Funcionamiento con luz naranja intermitente
La luz naranja se activa ante cualquier movimiento de la puerta, con una presefalizacion de 2 s. anterior al inicio del movimiento.

Funcionamiento con la bateria de emergencia
Si hay una bateria de emergencia instalada, el motor Dexxo Optimo RTS puede funcionar, incluso en caso de interrupcion general del suministro eléctrico.
En tal caso, el funcionamiento se efectua en las condiciones siguientes:

+ Velocidad reducida.

+ El alumbrado no funciona.

+ Los periféricos de seguridad no funcionan.
Caracteristicas de la bateria:

+ Autonomia: 24h; entre 5 y 10 ciclos de funcionamiento, dependiendo del peso de la puerta.

+ Tiempo de recarga: 48h

+ Vida Util hasta su sustitucion: unos 3 afios.
Para optimizar la vida Util de la bateria, se recomienda interrumpir la alimentacién eléctrica y hacer funcionar el motor con la bateria varios ciclos,
3 veces al afio.
Funcionamento “marcha forzada” (Fig. 10)
Esta funcion permite accionar la puerta en todo momento (en caso de pérdida del mando a distancia, averia del dispositivo de seguridad...).
Retirar la tapa del alumbrado integrado:

+ Ordenar los movimientos de la puerta con las teclas “+“y “~".

« o

+ Una pulsacion larga en la tecla “-" activa el cierre.

+ Una pulsacion larga en la tecla “+” activa la apertura.
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PERIFERICOS

Existen varios periféricos.
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N° = Denominacion Comentarios

1 Mando a distancia KEYTIS 2NS RTS Mando a distancia portatil 2 canales.

2 Mando a distancia KEYTIS 4NS RTS Mando a distancia portatil 4 canales.

3 Mando a distancia KEYGO Mando a distancia llavero 4 canales.

4 Pulsador RTS Mando a distancia de pared, 2 canales. Utilizacion en el interior del garaje.

5 Teclado de codigos radio RTS Teclado digital para instalar en el exterior del garaje.

6 Células fotoeléctricas Para impedir el cierre de la puerta en caso de obstaculo.

7 Luz naranja Para advertir de los movimientos de la puerta al exterior del garaje.

8 Contacto con llave Interruptor de control con llave. Utilizacion en el exterior del garaje.

9 Bateria Para garantizar un funcionamiento correcto en caso de corte de suministro eléctrico.

10 Cerradura de desblogueo Para desb]oquear la mo.torizacién Qesde el exterior, g.racias a’upa cerradura. .
Se recomienda encarecidamente si la puerta de garaje es el Ginico acceso al mismo.

1 Desbloqueo exterior Permite e] desbloqueo .de la motqrizacién desde eI. exterio’r, gracias ala empuﬁadura existente en la puerta.
Se recomienda encarecidamente si la puerta de garaje es el tnico acceso al mismo.

12 Kit de bloqueo de la puerta Sistema para reforzar el bloqueo de la puerta.

MANTENIMIENTO
Cambio de la bombilla de alumbrado integrado (Fig. 12)

[1] [2]. Desmontar el bulbo de alumbrado.

[3] [4]. Desenroscar y sustituir la bombilla defectuosa.

[5] [6] [7]. Volver a colocar el bulbo.

Utilizar exclusivamente una bombilla de 24 V'y 21 W con casquillo E13.

( )

24V 21 W max.




Verificacion
Deteccion de obstaculos

Cada 6 meses, comprobar que la puerta invierta su movimiento al toparse con un obstaculo de 50 mm de altura, como minimo, colocado en el suelo.

Dispositivos de seguridad (células, contacto portilla)
Verificar cada 6 meses que funcionen correctamente (ver pagina 4).

Bateria de emergencia
Para optimizar la vida Util de la bateria, se recomienda desconectar la alimentacion principal y hacer funcionar el motor con la bateria varios ciclos,

3 veces al afio.

Cambio de pila
Keytis

Keygo

s
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RECICLAJE

Los productos eléctricos y electronicos deteriorados asi como las pilas gastadas no deben tirarse a la basura doméstica. Estos deben

13b

depositarse en un punto de recogida selectiva o en un centro autorizado para garantizar su reciclaje.

CARACTERISTICAS TECNICAS

Caracteristicas técnicas basicas

Alimentacion de red 230V -50Hz

Potencia consumida en reposo 4W

Potencia méxima consumida 120 W

Fuerza de traccion — Fuerza maxima 800N

Utilizacién 20 ciclos diarios con rail estandar (probado para 36500 ciclos)
Numero de canales memorizables 32

Frecuencia radio SOMFY 433,42 MHz RTS

Alumbrado integrado 24 V121 W max. Casquillo E13

Temperatura de funcionamiento -20°C/+60 °C
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GENERALIDADES

Este produto é conforme a norma de “seguranca e regras particulares para as motorizagdes de portas de garagem de abertura vertical, para uso
residencial” (norma EN 60335-2.95). Este produto instalado segundo as presentes instrugdes e a “ficha de verificagdo da instalagdo”, permite uma
instalacéo conforme as normas EN 13241-1 e EN 12453.

As instrugdes, indicadas nos manuais de instalacéo e de utilizag&o deste produto, tm o propésito de satisfazer as exigéncias de seguranca dos bens,
das pessoas e das ditas normas. Em caso de incumprimento destas instrugdes, a Somfy ndo tera nenhuma responsabilidade pelos danos que possam
ser originados. O produto Dexxo Optimo RTS deve ser instalado no interior da garagem com um sistema de comando de emergéncia integrado.

Noés, a SOMFY, declaramos que este produto é conforme as exigéncias essenciais e outras disposi¢des pertinentes da directiva 1999/5/CE.
Uma declaragdo de conformidade esta ao dispor no enderego internet www.somfy.com/ce (Dexxo Optimo RTS).
Produto utilizavel na Unido Europeia e na Suica.

INSTRUGOES DE SEGURANGA

Aviso

Instrucdes importantes de seguranga. Seguir todas as instrugdes, ja que uma instalagao incorrecta pode provocar ferimentos graves.

Instrugdes de seguranga

Antes de instalar a motorizag&o, retirar todas as cordas ou correntes inuteis e colocar fora de servigo qualquer equipamento que n&o for necessario
para um funcionamento motorizado da porta.

Antes de instalar a motorizagéo, verificar que a parte accionada estd em bom estado mecénico, que esta bem equilibrada, que se abre e fecha
correctamente.

Colocar todos os botdes de comando a 1,5 m minimo do chéo, visiveis desde a entrada mas afastados das partes méveis.
Colocar o érgéo do dispositivo de desengate manual a 1,8 m maximo do chao.

Para o caso de um 6rgao de manobra amovivel, recomenda-se de o pér ao lado da porta.

Fixar de um modo permanente a etiqueta sobre o dispositivo de reparagdo manual perto do seu 6rgao de manobra.

Fixar de um modo permanente as etiquetas de aviso contra 0 esmagamento, perto dos dispositivos de comando fixos eventuais e de maneira muito
visivel para o utilizador.

Apbs a instalagdo, assegurar-se de que 0 mecanismo esta correctamente regulado e que a motorizagdo muda de sentido quando a porta encontra
um obstaculo de pelo menos 50 mm de altura colocado no chéo.
Apbs a instalagao, assegurar-se que as partes da porta ndo sobressaem por cima de um passeio ou de uma calgada acessivel ao publico.

Apbs a instalagdo assegurar-se que a motorizagdo impede ou para 0 movimento de abertura quando a porta € carregada com uma massa de 20 kg,
fixada no meio da borda inferior da porta.

DESCRICAO DO PRODUTO

Composigdo Fig. 1

Loc. Quant. Designagao Loc. Quant. Designacao

1 1 Cabeca motor 15 6 Porca HU8

2 1 Cobertura cabega motor 16 2 Eixo

3 1 Cobertura iluminag&o integrada 17 2 Anel elastico

4 1 Chapa lintel 19 4 Parafuso auto-formador @ 4x8
5 1 Chapa porta 20 2 Parafuso para plastico @ 3,5x12
6 2 Suporte de fixagdo tecto 21a 1 Carril monobloco

7 2 Suporte de fixagdo cabega motor 21b 1 Carril em 2 partes

8 1 Dispositivo de desengate manual 21b1 1 Manguito

9 1 Brago de juncdo 21b2 8 Parafuso auto-formador @ 4x8
10 1 Batente de fim de curso 22 2 Porca HM8 autoblocante

1 4 Chumaceira de suporte de corrente 23 2 Esquadro

12 1 Fio de alimentagao 24 1 Espagador

13 4 Parafuso H M8x16 25 2 Telecomando Keytis / Keygo
14 4 Parafuso arandela H M8x12 26 1 Lampada 24 V 21 W tipo E13

Campo de aplicagao Fig. 2
Tipos de porta (Fig.2)
A: porta basculante sobressalente.

B: porta seccionada:
- se o perfil superior do painel for especial, utilizar “a chapa de fixagao para porta seccionada” ref. 9009390.

C: porta lateral:
- para uma montagem na parede de retorno, utilizar:

- um carril de transmiss&o por correia

- 0 “brago curvo ajustavel” ref. 9014481.
- para uma montagem no tecto, utilizar:

- 0 “brago articulado” ref. 9014482.
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Dimensées das portas (Fig. 2)

Para as alturas méximas de portas, o percurso do motor pode ser optimizado:

+ Subindo a cabega motor a 90° (Fig. 6- o).

+ Fixando a chapa do lintel no tecto com um afastamento em relagéo ao lintel de 200 mm max. (Fig. 4- 0 )
+ Recortando o brago de jungéo.

PONTOS PARA VERIFICAR ANTES DA INSTALAGAO

Controlos preliminares

A porta da garagem deve funcionar manualmente sem nenhum ponto duro. Verificar se estd em boas condigdes mecanicas (poleias, suportes...) e
a sua perfeita equilibragem (tensdo da mola).

& Qualquer intervengao sobre as molas da porta pode representar um perigo (queda da porta).

As estruturas da sua garagem (muros, lintel, paredes, travessas, carris da porta,...) permitem fixar o Dexxo Optimo RTS solidamente. Reforce-as
se for necessario.

Néo projectar agua sobre o dispositivo. Nao instalar o Dexxo Optimo RTS num local donde possa haver risco de projeccao de agua.
A parte inferior da porta deve ser munida de um perfil elastico para evitar um contacto duro e aumentar a superficie de contacto.

Se a porta da garagem for o Unico acesso para a garagem, deve prever um desengate exterior (fechadura de desbloqueamento exterior com chave
(Ref. 9012961) ou desbloqueamento exterior (Ref. 9012962) com uma bateria de emergéncia (Ref. 9001001).

Se a porta de garagem estiver equipada com um portelo, a porta deve ser equipada com um sistema proibindo 0 seu movimento quando o portelo
estiver aberto (kit de seguranca portelo Ref. 2400657).

Se a porta da garagem der para a via publica, sera preciso instalar um dispositivo de sinalizag&o tipo indicador luminoso cor de laranja (Ref. 9015171).

Se a porta de garagem funcionar em modo automatico, sera preciso instalar um dispositivo de seguranga tipo célula fotoeléctrica (Ref. 9014994) e
uma sinalizag&o tipo indicador luminoso cor de laranja.

Verifique que ndo ha partes acessiveis perigosas na porta e, se for o caso, ditas partes deverdo ser protegidas.

& O sistema de desbloqueamento da porta pode provocar um movimento incontrolado da mesma se estiver mal equilibrada.

Instrugdes de seguranga

As instrucoes de seguranga devem ser respeitadas durante toda a instalagao:

* Retirar as jdias (pulseira, fio ou outras) antes de fazer a instalagao.

+ Para as operagdes de perfuragdo e de soldadura, utilize 6culos especiais e protecgdes adequadas.

+ Utilize as ferramentas apropriadas.

+ Manipule com precaugéo o sistema de motorizag&o para evitar qualquer risco de ferimentos.

+ Antes de terminar o processo de montagem ndo se pode fazer a ligagdo ao sector nem a bateria de emergéncia.
+ N&o fazer nunca a limpeza com agua com um caudal de alta pressé&o.

INSTALAGAO

Altura de instalagao Fig. 3

Medir a distancia “D” entre o ponto mais alto da porta e o tecto.

Se “D” estiver compreendido entre 35 e 200 mm, fixar directamente o conjunto no tecto.

Se “D” for superior a 200 mm, fixar o conjunto de maneira que a altura “H” esteja compreendida entre 10 e 200 mm.

Detalhe das diferentes etapas da instalagao Fig.4a 14

Fixagdo da chapa lintel e da chapa porta (Fig. 4)

Se a instalagéo se fizer directamente no tecto (fixado no tecto), a chapa lintel podera ser fixada no tecto e se for necessario com um afastamento em
relagéo ao lintel de 200 mm méx. (Fig. 4- o).

Jungéo do carril em 2 partes (Fig. 5)

[1][2] [3]. Desdobrar os 2 trogos do carril.

[4]. Juntar os 2 trocos do carril com um manguito.

[5]. Fixar o conjunto com os 8 parafusos de fixagéo.

Os parafusos de fixagéo ndo devem entrar no carril (ndo furar).

Para uma instalagao fixada no tecto, ndo utilizar os parafusos de fixagdo do manguito.



Jungao do carril a cabega motor (Fig. 6)
Fixacdo do conjunto no tecto da garagem (Fig. 7 a 9)
Fixagdo na chapa lintel (Fig. 7)

Fixagao no tecto

+ Fixado no tecto: fixagdo no tecto directamente por meio do carril (Fig. 8).
Podem ser acrescentados pontos de fixag&o ao nivel da cabega motor (Fig. 8- 0).

+ Suspenso no tecto: duas possibilidades:
- fixagdo ao nivel da cabega do motor (Fig. 9- e).
- fixagdo ao nivel da calha (Fig. 9- @).
Para uma fixagao intermédia ajustavel junto ao carril, ou uma fixagdo com uma dimensao h entre 250 mm e 550 mm, utilizar o kit de fixagdo no
tecto ref. 9014462 (Fig. 9- ).

Fixagdo do brago na porta e no carro (Fig. 10)
[1]. Desengatar o carro com o dispositivo de desengate manual.

[2]. Levar o carro ao nivel da porta.
[3]. Fixar o brago na chapa da porta e no carro.

Regulagéo e fixagdo do batente de abertura (Fig. 11)

[1]. Desengatar o carro do vai-vem com o dispositivo de desengate manual e aproximar a porta em posi¢ao aberta.
Né&o abrir a porta ao maximo, sendo posiciona-la de maneira que ndo chegue aos batentes.

[2]. Engatar o batente (10) no carril e fazé-lo girar 90°.
[3]. Posicionar o batente contra o carro.
[4]. Apertar o parafuso de fixagdo moderadamente.

A Nao apertar o parafuso de fixagdo ao maximo. Um aperto excessivo pode danificar o parafuso e provocar uma falha na resisténcia
do batente.

Nota: Nao utilizar os batentes fornecidos com o carril de transmissao.

Montagem das chumaceiras de suporte de corrente (Fig. 12)
S6 para os carris de corrente.

Estas chumaceiras permitem limitar os ruidos parasitas ligados ao atrito da corrente no carril. Posicionar cada chumaceira no primeiro furo do carril
na parte exterior dos fins de curso.

E preciso cravar ao maximo a chumaceira de maneira que o espicho de posicionamento sobressaia pelo exterior do carril.

Verificagao da tensédo da corrente ou da correia (Fig. 13)
Os carris s@o entregues com uma tenséo pré-regulada e controlada. Caso necessario, ajustar a tenséo.

& A borracha ou a mola de tensdo nunca deve estar completamente comprimida durante o funcionamento.

Ligacdo eléctrica da alimentagéo (Fig. 14)

[1]. Retirar a cobertura do motor e a folha de protecgéo.
[2]. Montar a lampada.

[3]. Ligar ao sector.

A Ligar o fio de alimentagdo a uma tomada prevista ao efeito e conforme as exigéncias eléctricas. A linha eléctrica deve ser dotada
de uma protecgdo (fusivel ou disjuntor calibre 16 A) e de um dispositivo diferencial (30 mA).

Deve ser previsto um meio de desconexdo omnipolar da alimentagdo:

. Quer mediante um fio de alimentagdo munido de uma ficha de tomada de corrente;

. Quer mediante um interruptor assegurando uma distéancia de separagdo dos contactos de 3 mm pelo menos em cada pélo
(cf. norma EN60335-1).

A Verificar que o dispositivo de desengate manual esteja a uma altura max. de 1,80 m do chdo. Em caso de necessidade, alongar
o fio.




PROGRAMAGAO

Descrigao das teclas de programacao

O . Pressionar 2 s: memorizag&o dos telecomandos
. Pressionar 7 s: supresséo dos telecomandos

PROG
Pressionar 0,5 s: entrada e saida do menu de parametrizagdo

O . Pressionar 2 s: langamento da auto-aprendizagem
. Pressionar 7 s: exting@o da auto-aprendizagem e dos parametros

. Interrupgéo da auto-aprendizagem

Legenda dos indicadores

. ) . Modificagdo do valor de um parametro
luminosos: O @ . Utilizag&o do modo marcha for¢ada

( © apagado A
d) —0 . Luz de funcionamento (vermelho)
‘\{&Z, intermitente : —0 . Luz de regulagéo de fins de curso e auto aprendizagem (verde)
A P0 —O . Luz dos parémetros PO - P1 (verde)
%Af\; fixo P1 —O
\ V J

Regulagéo fim de curso e auto-aprendizagem Fig. 15
[1]- Pressionar a tecla “SET” até se acender a luz (2 s).

+ o indicador luminoso : pisca.
[2]. Controlar o motor com as teclas “+” ou “-” para engatar o vai-vem de transmiss&o no carro € levar a porta para a posi¢ao fechada.
+ mantendo premida a tecla “-” provoca o deslocamento no sentido do fecho.
Soltar o botao “-” antes que o motor seja forgado na porta.
+ mantendo premida a tecla “+" provoca o deslocamento no sentido da abertura.
[3]- Ajustar a posigéo fechada com as teclas “+" ou “-".
Soltar o botao “-” antes que o motor seja forgado na porta.
[4]. Pressionar a tecla “SET” para validar o fim de curso de fecho e langar o ciclo ge_lauto-aprendizagem.

Aporta efectua um ciclo de Abertura Fecho completo e o indicador luminoso : §, apaga-se.

+ Se a auto-aprendizagem for efectuada correctamente, o indicador luminoso (l) torna-se fixo.

+ Se o ciclo de auto-aprendizagem n&o for efectuado correctamente, o indicador luminoso (!) continua a piscar.

Durante a auto-aprendizagem:
+ Se a porta estiver em movimento, pressionando qualquer tecla para-se o0 movimento e interrompe-se 0 modo auto-aprendizagem.
: . « RS A . A . .
+ Se a porta estiver parada, pressionando “SET” até se acender a luz e se apagar o indicador luminoso : (2 s) permite sair do modo
auto-aprendizagem.

Pode-se aceder ao modo auto-aprendizagem em qualquer momento, mesmo quando o ciclo de auto-aprendizagem ja foi efectuado.

Memorizagao dos telecomandos para o comando da abertura total Fig. 16
Podem-se memorizar até 32 canais de comandos.
A execucéo deste procedimento por um canal j& memorizado provoca a extingéo deste ultimo.

A este nivel da instalagao, a motorizagao Dexxo Optimo RTS esta preparada para funcionar.



ENSAIO DE FUNCIONAMENTO

Utilizacao dos telecomandos = Fig. 17

Funcionamento da detecgao de obstaculo Fig. 18 e 19

Uma detecgdo de obstaculo durante o encerramento provoca a reabertura da porta (Fig. 18).

Uma detecgao de obstaculo durante a abertura provoca a paragem da porta (Fig. 19).

Verificar que a detecgéo de obstaculo funciona quando a porta encontra um obstéaculo de pelo menos 50 mm de altura colocado no chéo.

Funcionamento da iluminagao integrada

Aluz acende-se cada vez que arranca a motorizag@o. Apaga-se automaticamente apds um minuto no fim do movimento da porta. Uma utilizagéo
repetitiva provoca que a luz fique acesa em continuo, o que da lugar a extingdo automatica devida a uma protecgao térmica.

LIGAGAO DOS PERIFERICOS

Descri¢do dos diferentes periféricos Fig. 20

Loc. Descrigao

Indicador luminoso cor de laranja
Cadigo digital

Contacto com chave

Antena

Bateria

Kit seguranga portelo

Células fotoeléctricas

0N OO AW -

Ligagao eléctrica dos diferentes periféricos Fig. 20 a 22

Cortar a alimentagéo eléctrica do motor antes de realizar qualquer trabalho sobre os periféricos. Se o indicador luminoso (l) ficar apagado depois
da intervenc&o, verificar a cablagem (possiveis curto-circuitos ou inversdes de polaridade).

Esquema eléctrico geral (Fig. 20)

Kit seguranga portelo
Quando se instalar o contacto do portelo, este deve ser ligado em vez da ponte efectuada nos bornes 3 e 4.

A Se se suprimir o contacto portelo, deve-se imperativamente voltar a fazer a ponte entre os bornes 3 e 4.

Células fotoeléctricas (Fig. 21)
Quando as células forem instaladas, ligar a célula receptora (RX) & entrada no lugar da ponte realizada entre os bornes 5 e 6.

A Se se suprimir as células, deve-se imperativamente voltar a fazer a ponte entre os bornes 5 e 6.

Cédigo digital (Fig. 22)



PARAMETRIZAGCAO E OPGOES DE FUNCIONAMENTO

Esquema geral de parametrizagdo Fig. 23

Significado dos diferentes parametros
Exemplo de programacao: regulagido de uma zona de redugéo da velocidade longa “P1=3" (Fig. 24)

Codigo  Designagao Valores Comentarios
PO Sensibilidade da ‘ : bastante pouco sensivel Em caso de modificagéo deste parametro, é imperativo efectuar o
detecgéo de obstaculo 5 Lo . procedimento de medicéo de esforgo no fim da instalag&o.
2 -6~ -1G:- : pouco sensivel
33 - - : standard

. muito sensivel

P1 Velocidade de aproximagao 4

- sem redugo da velocidade P1=1: sem redugao da velocidade no fim do fecho
durante o fecho "

" redugéo da velocidade curta P1=2: a velocidade é reduzida durante os ultimos 20 centimetros

< Wi N . P1=3: a velocidade é reduzida durante os ultimos 50 centimetros

38 R -8 reducdo da velocidade longa  py cagy de modificagio deste parametro, & imperativo efectuar o
procedimento de medigdo de esforgo no fim da instalagéo.

NN

Memorizagao do telecomando para o comando da abertura parcial Fig. 25
Memorizagdo do telecomando para o comando da iluminagao Fig. 26
Memorizagao de um telecomando tipo Telis ou similar Fig. 27

FUNCIONAMENTOS PARTICULARES

Ver o manual de utilizador.

EXTINGAO DOS TELECOMANDOS E DE TODAS AS REGULAGOES

Supressao dos telecomandos Fig. 28
Pressionar a tecla “PROG” até a luz piscar (7 s).
Provoca a extingéo de todos os telecomandos memorizados.

Reinicializagao de todas as regulagdes Fig. 29
Pressionar a tecla “SET” até se apagar a luz (7 s).
Provoca a extingdo da auto-aprendizagem e a volta para os valores por defeito de todos os pardmetros.

BLOQUEIO DA PROGRAMAGAO (Fig. 30)

Permite bloquear as programagdes (regulagéo dos fins de curso, auto-aprendizagem, parametrizacdes).
Pressionar simultaneamente as teclas “SET”, “+", " :

- deve-se comegar por pressionar “SET".

- a pressao de “+” e “-” deve ocorrer num prazo de 2 s.

A presséo no botao “SET" fica sem efeito.

Continua a ser possivel utilizar as fungdes de memorizagéo de telecomandos (tecla “PROG”) e o funcionamento em marcha forgada (teclas “+”, “=").
Para aceder novamente a programacao, repetir o mesmo procedimento.

REMONTAGEM DAS COBERTURAS (Fig. 31)

Posicionar a antena e montar as coberturas.

Para uma correcta retransmissao do comando radio, a antena deve imperativamente ser instalada segundo uma das duas posi¢ées
indicadas na figura 31.




CARACTERISTICAS TECNICAS

CARACTERISTICAS GERAIS
Alimentagao sector

Poténcia consumida maxima
Forga de tracgao

Utilizagéo

Numero de ciclos Abertura/Fecho por dia
Velocidade méaxima

Interface de programagao

Condicbes climaticas de utilizagéo

Fins de curso

Isolamento eléctrico

lluminag&o integrada
Frequéncia radio Somfy
Numero de canais memorizaveis

CONEXOES
Entrada seguranca

Entrada de seguranca portelo

Entrada de comando por fio

Saida indicador luminoso cor de laranja
Saida alimentagdo acessorios

Entrada antena exterior

Entrada bateria de emergéncia

FUNCIONAMENTO

Modo marcha forgada

Comando independente da iluminagéo
Temporizacéo da iluminacgéo (ap6s o movimento)
Aviso prévio indicador luminoso cor de laranja
Funcionamento entrada de seguranca

Detecgéo de obstaculos integrada

Funcionamento em caso de deteccéo de obstaculos
Arranque progressivo

Velocidade de abertura

Velocidade de fecho

Velocidade de aproximagéo no fecho

Standby-Funcionamento
Esforgo de ponta
Esforco de arranque (1)

Tipo

Compatibilidade

Autonomia

No fecho

Antes da abertura
(area perigosa de movimento
acessivel ao publico)

Dexxo Optimo RTS

230V -50 Hz
4W-120 W
800N
650 N
20 ciclos por dia max. testado para 36 500 ciclos

14 cm/s
4 botdes - 4 indicadores luminosos
-20°C/+60 ° C -interior seco - IP 20
Batente mecanico na abertura
Electrénico no fecho: posicao de fecho memorizada

Classe 2: isolamento duplo @
24V 21 W ; casquilho E13
RTS 433,42 MHz
32

Contacto seco: NF
Células fotoeléctricas TX/RX
Contacto seco : NF
Contacto seco : NA
24V - 15 W com gestdo de luz intermitente integrada

24\ - 500 mA max.

Sim: compativel antena RTS (Ref. 2400472)

Sim: compativel pack bateria (Ref. 9001001)

24 horas; 5 a 10 ciclos conforme a porta
Tempo de carga: 48 h

Por pulsacéo longa no botéo de comando do motor
Sim para iluminagéo integrada
Fixa 60 s
2 s automatico se a luz estiver ligada
Reabertura total
Sem

Sensibilidade regulavel: 4 niveis
Reabertura total
Sim
Fixa : 14 cm/s (max.)
Fixa : 12 cm/s (max.)
Programavel: sem redugdo da velocidade, zona de redugéo da velocidade curta
(30 cm), zona de redugéo da velocidade longa (50 cm)

(1) Esforgo maximo que permite o arranque, em seguida 0 movimento da porta de pelo menos 5 ¢cm (segundo a definicdo RAL-GZ).

e N
Overall length: 3,295 / 3,895
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GENERALIDADES

Queremos agradecer-lhe ter escolhido um equipamento Somfy. Este material foi concebido pela Somfy segundo uma organizagdo de qualidade
conforme a norma ISO 9001.

O universo da Somfy ?

A Somfy desenvolve, produz e comercializa automatismos para as aberturas e os fechos da casa. Centrais de alarme, automatismos para estores,
persianas de correr, garagens e portais, todos os produtos Somfy respondem as suas expectativas de seguranca, de conforto e de poupanga de
tempo no seu dia a dia.

Na Somfy, a pesquisa sobre a qualidade é um processo de melhora constante. A fama da Somfy foi construida sobre a fiabilidade dos seus produtos,
sindnima de inovag&o e de dominio tecnoldgico no mundo inteiro.

Assisténcia
A politica da Somfy é conhecer os seus clientes, ouvi-los e responder as suas necessidades.

Para qualquer informagao sobre a escolha, a compra ou a instalagdo de sistemas Somfy, pode pedir conselho ao seu instalador Somfy ou solicitar
directamente conselho @ Somfy, que o guiara no seu propdsito.

Info Somfy Publico 6 dias / 7:

Assisténcia técnica Portugal : 22 939 68 40

Internet : www.somfy.pf

Com uma vontade constante de evolug&o e de melhoramento dos nossos modelos, reservamo-nos o direito em qualquer momento de fazer quaisquer
modificagbes que possam ser Uteis. © SOMFY. SOMFY SAS, capital 20.000.000 Euros, RCS Bonneville 303.970.230

INSTRUGOES DE SEGURANGA

Normas

Este produto é conforme & norma “seguranca, regras particulares para as motorizagdes de portas de garagem de abertura vertical, para uso
residencial” (norma EN 60335-2.95). Este produto instalado segundo as presentes instrugdes e a “ficha de verificagdo de instalagdo”, permite uma
instalac&o conforme as normas EN 13241-1 e EN 12453.

As instrugdes, indicadas nos manuais de instalagéo e de utilizagéo deste produto, tém o objectivo de satisfazer as exigéncias de seguranga dos bens,
das pessoas e das ditas normas. Em caso de incumprimento destas instrugdes, a Somfy ndo tera nenhuma responsabilidade por causa de danos
que possam ser originados. O produto Dexxo Optimo RTS deve ser instalado no interior da garagem com um sistema de comando de emergéncia
integrado.

Nos, a SOMFY, declaramos que este produto é conforme as exigéncias essenciais e outras disposi¢des pertinentes da directiva 1999/5/CE.
Uma declaragéo de conformidade esta ao dispor no endereco internet www.somfy.com/ce (Dexxo Optimo RTS).
Produto utilizavel na Unido Europeia e na Suiga.

Instrugdes importantes de seguranca. E importante para a seguranga das pessoas seguir todas as instrugées. Devem-se conservar
estas instrugoes.

Instrugdes de seguranga

Verificar cada més que a porta inverte 0 movimento quando encontra um objecto de pelo menos 50 mm de altura colocado no chéo. Se néo for assim,
contacte o instalador. E preciso ter cuidado quando se utilizar o dispositivo de desengate manual porque a porta manual pode cair rapidamente
devido a umas molas fracas ou partidas, ou por estar mal equilibrada.

Antes de qualquer manipulagao ou intervencdo de manutengao, cortar a alimentacéo eléctrica e eventualmente retirar a bateria (Fig. 1).

Néo deixar as criangas brincar com os dispositivos de comando da porta. Colocar os telecomandos longe do alcance das criangas (Fig. 2).

Para a iluminagdo integrada, utilizar exclusivamente uma ldmpada com uma poténcia maxima de 24 V 21 W, casquilho E13 (Fig. 3).

Verificar frequentemente a instalagdo, em particular os fios, as molas e as fixagdes, para poder observar qualquer sinal de desgaste, de deterioragdo
ou de ma equilibragem. N&o utilizar o sistema durante uma reparagéo ou regulagédo. Uma falha na instalagéo ou uma porta mal equilibrada pode
provocar feridas.

Vigiar os movimentos da porta e manter todas as pessoas afastadas até ao fim do movimento.
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APRESENTACAO DO PRODUTO
Descrigao (Fig. 4) 4

O conjunto Dexxo Optimo RTS foi concebido para a motorizagéo de portas de
garagem para uso residencial. Esta motorizagao esta composta por:

+ Uma cabega motor (Loc. 1) com iluminacéo integrada (Loc. 2).
+ Um conjunto carril (Loc. 3) com dispositivo de desengate manual (Loc. 4).




FUNCIONAMENTO E UTILIZAGAO

Funcionamento normal

Funcionamento da abertura total com um telecomando tipo Keytis ou similar (Fig. 5a)
( A

Funcionamento da detecgao de obstaculo (Fig. 6 e 7)

Uma detecgao de obstaculo durante a abertura provoca a paragem da porta (Fig. 6).

Uma detecgdo de obstaculo durante o fecho provoca a paragem e reabertura da porta (Fig. 7).
Ailuminago integrada activa-se com intermiténcia durante 30 s.

Funcionamento da iluminagéo integrada

Aluz acende-se cada vez que a motorizagdo arranca. Apaga-se automaticamente um minuto depois do fim do movimento da porta. Uma utilizagéo
repetitiva provoca que a luz fique acesa em continuo, 0 que da lugar a extingdo automatica devida a uma protecgao térmica.

Funcionamento do dispositivo de desengate manual (Fig. 8)
O Dexxo Optimo RTS esta equipado com um dispositivo de desengate manual que permite manobrar a porta manualmente, por exemplo, em caso
de avaria eléctrica. Este dispositivo deve ser acessivel facilmente a 1,80 m do chdo como maximo.
[1]. Desengate da motorizagao
Puxar a corda até se desengatar o sistema de accionamento da porta.
[2]. Manobra manual da porta
Esta manobra € possivel enquanto o sistema de accionamento estiver desengatado.
[3]- Re-engate da motorizagao

Manobrar a porte manualmente até o dispositivo de accionamento se bloquear no carril de transmissao.
s A

[1]

Quando se desengata a motorizagdo, um mau equilibrio da porta pode provocar movimentos bruscos que podem ser perigosos.
Utilizar a corda s6 para desengatar a motorizagao, nunca para manobrar a porta manualmente.
Re-engatar imperativamente a motorizagéo antes de realizar um comando.




Funcionamentos particulares

Segundo os periféricos instalados e as opgdes de funcionamento programadas pelo seu instalador, o motor Dexxo Optimo RTS pode ter os
funcionamentos particulares seguintes:

Funcionamento da abertura total com um telecomando tipo Telis ou similar (Fig. 9a)

Funcionamento das células de seguranca
Um obstaculo colocado entre as células impede o fecho da porta.

Se um obstaculo for detectado durante o fecho da porta, esta para e reabre-se total ou parcialmente segundo a programagéo efectuada durante a
instalagéo.

Aliluminago integrada é activada com intermiténcia durante 30 s.

Funcionamento da seguranga do portelo
A abertura da porta para pedes integrada na porta da garagem impede qualquer movimento da porta.
Ailuminagao integrada é activada com intermiténcia durante 30 s.

Funcionamento com indicador luminoso cor de laranja piscando
O indicador luminoso cor de laranja activa-se com qualquer movimento da porta, com uma pré-sinalizagéo de 2 s antes do comego do movimento.

Funcionamento com bateria de emergéncia
Se uma bateria de emergéncia for instalada, o motor Dexxo Optimo RTS também podera funcionar em caso de corte geral da corrente.
O funcionamento efectua-se entdo nas condi¢des seguintes:
+ Velocidade reduzida.
+ Ailuminagao nao funciona.
+ Os periféricos de seguranga néo funcionam.
Caracteristicas da bateria:
+ Autonomia: 24 H ; 5 a 10 ciclos de funcionamento segundo o peso da porta.
+ Tempo de recarga: 48 H
» Tempo de vida antes da substituicdo: aproximadamente 3 anos.

Para uma duragéo de vida dptima da bateria, recomenda-se cortar a alimentag&o principal e fazer funcionar o motor com a bateria durante uns ciclos,
3 vezes por ano.

Funcionamento “marcha forgada ” (Fig. 10)
Esta fungdo permite manobrar a porta a qualquer momento (perda de telecomando, falha do dispositivo de seguranga...).
Retirar a cobertura da iluminag&o integrada:
+ Controlar os movimentos da porta com as teclas “+" e
+ Uma pulsagéo longa na tecla “-” provoca o fecho.
+ Uma pulsagéo longa na tecla “+” provoca a abertura.
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PERIFERICOS

Vérios periféricos estdo disponiveis.

- T N
9,"‘3} 11>
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Loc.  Descrigao Comentarios
1 Telecomando KEYTIS 2NS RTS Telecomando portatil 2 canais.
2 Telecomando KEYTIS 4NS RTS Telecomando portatil 4 canais.
3 Telecomando KEYGO Telecomando porta-chaves 4 canais.
4 Botéo de presséo RTS Ponto de telecomando mural 2 canais. Utilizag&o no interior da garagem.
5 Teclado de codigos radio RTS Ponto de comando com cédigo de acesso. Utilizagdo no exterior da garagem.
6 Células fotoeléctricas Para impedir o fecho da porta em caso de obstaculo.
7 Indicador luminoso cor de laranja Para sinalizar os movimentos da porta no exterior da garagem.
8 Contacto com chave Interruptor de comando com chave. Utilizag&o no exterior da garagem.
9 Bateria Para garantir um bom funcionamento em caso de corte de corrente.
0 P tesoneanero  ESTHP et ot et st e e s ot
1 Desbloqueamento exterior Eermite desbloquear a motorizagéo ('ie§de 0 exteﬁgr, gragas a maneta da porta.
recomendado quando a porta € o Unico acesso a garagem.
12 Kit de bloqueamento da porta Sistema que permite reforcar o bloqueamento da porta.

MANUTENGCAO

Substituicdo da lampada da iluminagao integrada (Fig. 12)
[1] [2]. Retirar o vidro.

[3] [4]. Desenroscar e mudar a lampada defeituosa.

[5] [6] [7]. Voltar a pér o vidro.

Utilizar exclusivamente uma lampada 24 V 21 W casquilho E13.

( 12 )

24V 21 W max.




Verificagao

Deteccao de obstaculo
Verificar cada 6 meses que a porta inverte 0 movimento quando encontra um obstaculo de pelo menos 50 mm de altura colocado no chéo.

Dispositivos de seguranga (células, contacto portelo)
Verificar o bom funcionamento cada 6 meses (ver pagina 4).

Bateria de emergéncia

Para uma duracéo de vida dptima da bateria, recomenda-se cortar a alimentagdo principal e fazer funcionar o motor com bateria durante uns ciclos,
3 vezes por ano.

Substituicao da pilha

Keytis Keygo

( ) ( )

13a 13b

RECICLAGEM

Os produtos eléctricos e electronicos danificados, tal como as pilhas gastas, ndo devem ser eliminados com o lixo doméstico.
Certifique-se de que os coloca num ponto de recolha ou num centro aprovado para garantir a sua reciclagem.

CARACTERISTICAS TECNICAS

Caracteristicas técnicas de base

Alimentagéo sector 230V -50 Hz

Poténcia consumida em standby 4W

Poténcia consumida méxima 120 W

Forga de tracgao — Esforco de ponta 800N

Utilizagao 20 Ciclos por dia com carril standard (testado para 36500 ciclos)
Numero de canais memorizaveis 32

Frequéncia radio SOMFY 433,42 MHz RTS

lluminag&o integrada 24V | 21 W max. Casquilho E13

Temperatura de funcionamento -20°C/+60 °C




MINAKAZ NEPIEXOMENQN

|FENIKH NAPOYZIAZH
OAHTIEZ AZOAAEIAZ

[Mpoeidotroinon
0dnyies aopaAeiag

NMEPIFPA®H TOY MPOIONTOX

Z0vBeon kai TepIypa@n e§aptnudTwy
Tumor & diaoTaoEIg TOPTWV

ZHMEIA 'lA EAETXO MNPIN THN EFTKATAZTAZH

[MpoKaTapKTIKOi EAEYXOI
0dnyieg aogaAeiag

EFKATALTAZH

"Ywog eykardoTtaong
Mepypagn Twv diagépwy aTadiwv eykardotaong

NMPOrPAMMATIZMOZ

Meprypagn Twv TTARKTPWY TTPOYPAPHATICUOU
PUBpion Téppatog d1adpopng kal aTiypiaia ekuddnan
Karaywpnon mAexeipiopoU yia Aeiroupyia oAikoU avoiyparog

AOKIMH AEITOYPTIAZ

XpAon Twv TnAexeIpIoTNPiwWV
Aermoupyia Tng avixveuang eumodiou
AeIToupyia TOU EVOWHATWHEVOU QWTICUOU

ZYNAEZH TQN MEPIOEPIKQN ZTOIXEIQN

Meprypagn Twv S1aQApwV TEPIPEPIKWV ECAPTNHATWY
HAekTpIKr a0VEDN TV JIAPOPWY TTEPIPEPIKWY EEQPTNUATWY

PYOMIZH MAPAMETPQN KAI TPOMNOI AEITOYPTIAZ

levikd oxédI0 pUBHIONG TTaPANETPWY

‘Evvoia wv d1a@épwv TTapapéTpwy

Karaywpnan tAexeipiopou yia Asmoupyia HepikoU avoiyuaTog
Eigaywyn Tou TNAeXEIpIaTNPIOU GTN viUN Yid TV EVIOAR TOU QTIGH0U
Eioaywyn TnAexeipiotnpiou t0tTou Telis i TapopoIou 0T WVAUN

I|EIAIKEZ AEITOYPTIEZ
ZBHZIMO TQN THAEXEIPIZTHPIQN KAl OAQN TQN PYOMIZEQN

Alaypagn Twv TNAEXEIPIOTNPIWY
Emmavagopd dAwv Twv pubuicewv aTnv apyIKn KaTaaTacn

}l(I\EIAQMA TOY NPOrPAMMATIZMOY
EMANATOMNOGOETHZH TQN KAAYMMATQN

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

AlaoTdoeig

NN~~~ 00 o0co0oo® OOl wwW wuuW PODN VY ONDN

~N <~ ~

o 00 =~ ~




FENIKH NAPOYZIAZH

AuTo T0 TTPOIGV GUPQWVET Pe To TTPOTUTTO “ac@dAelq, €IBIKOI KOVOVIOHOI yIa Ta JOTER AUTOPATOU avoiyuaTog & KAEITIHATOG TTOPTWY YKAPA( TTOU
avoiyouv kaBeTa, yia xphon ot katoikia” (mpotumo EN 60335-2.95). Autd To Tpoidv étav ToTmoBeTeital GUNQWVa e TIG 0dnyies Kal TNy “kapTéAa
eAéyxou NG eykatdioTaong”, n eykaraoTaan cupewvei pe Ta pétuta odnyiwv EN 13241-1 kai EN 12453.

O1 0dnyieg TToU avagépovTal aTo EYXEIPIDIO EYKATAOTATNG KAl XPAONG TOU TIPOIGVTOG, £XOUV 0AV OKOTIO TNV THPNGT Twv TApATTavW TTPOTUTIWY,
OTTWG Kal TNV aTroQUYN yia UAIKEG {npieg TG TTEPIOUTiag Kal TPAUMATIONO Twv aTOpwy. € TIEPITITWaN N THPNONG aUTWY Twv odnyiwv, n Somfy
Oev Gépel Kapia eubivn yia {nuiég Tou Tuxdv TPokAnBouv. To Tpoiév Dexxo Optimo RTS pémel va eykataoTabei o1o eowtepikd ToU YKapAl e
EVOWUATWHEVO EQEBPIKO UOTNUA EAEYXOU.

Ala g mapouans n SOMFY, dnAwvel 6T n TapoUoa CUCKEUR GUUMOPQWVETAI E TIG OUTIWAEIS aTTaITATEIS Kal TIG AANEG OXETIKEG DIOTALEIC TG
odnyiag 1999/5/CE. H oxetik) AnAwon Zuppopewang eival diabéaiun oto diadiktuo pe dielBuvon www.somfy.com/ce (Dexxo Optimo RTS).
KatéAnAo yia hv Epwraiki ‘Evwaon kai Tnv EABeTia.

OAHIIEZ AZOAAEIAL

Mpogidotroinon
ZnuavTikég 0dnyieg acealeiag. AkoAouBeite IaTA TIG 0dnyieg B16TI N TUXOV AdBog eykardaTacn pmopei va 0dnyiael oe aoBapd TPAUPATIOHO.

0dnyieg aoaAegiog
MpIv eyKATAOTATETE TO HOTEP, APAIPETTE OAQ TA TIEPITTA OKOIVIA 1) AAUTIBES Kal BETTE EKTOS AciToupyiag KaBe eEoTTAIoNG TTou dev XpelaleTal yia TV
NAEKTPOKIVOUEVN AEIToupyia Tng TTOPTAG.

MpIveyKaTaoTAOETE TO HOTEP, BePawBEiTe 6TI TO KIVOUNEVO TURAMA Eival € KOAA nxavIKA kataaTaon, 6Tl eival owoTé Tomobepévo & (uyooTaduIouévo
Kal avoiyel kal KAEivel owaTd.

TomoBetaTe Ta TARKTPA EAEyXOU OE amdaTaan TouAdyiatov 1,5 m amd 1o damedo g€ opatd anueio TG EI0630U AAAG POKPIA aTTO TA KIVATA TUAKATA.
TomoBeTaTE TO GX0IVi TOU CUCTAPATOS ATTEUTTAOKAG O€ amdaTaan 1o oAU 1,8 m amé 1o damedo.

Z€ TIEQITITWON TIOU TO OTTOOTIWWEVO GUATNUA XEIPOKIVATNG ameUTTAOKAG (amac@aAiong) xpnaigotoinBei, guviaTdral va 1o TOTobETETE i va TO
amoBnkeUeTe, diTAa aTnV THPTA.

EmmKoAOTE pévipa Ty eTIKETA yia TV iadikaaia XeIpokivaTng amac@dAiong kovid atov pnxaviopd amac@dAiong.
EmkoMAGTE povipa TIG ETIKETEG TTPOEIBOTIOINONG KATA TNG GUVBAIYNG KOVTAl OTal TUXOV OTaBEPAl GUCTAKATA EAEYXOU O€ ONEID TToU va Ta PAETTEI 0 XPROTNG.

Metd v eykardotaon, BeBaiwBeite 6T 0 unxaviopog ival cwaoTtd pubuiopévog kai 6Tl To Potép aANdlel opd kivnong oTav n TopTa GuvavTd
euT6010 Uwoug 50 mm amé 1o ddmedo.

Metd v eykatdoTaon, Befaiwbeite 611 Ta anpeia NG TOPTAG SeV TTPOEEEXEI TTAVW aTTd TTE(0dPOHIO i dnudalo Gpduo.

Meta v eykardoTaon, PeBaiwbeite 611 To potép euodidel A oTaNATA TV Kivnon avoiyuarog étav n mopTa eival gopTwiévn We Bapog 20 kg
OTEPEWWEVO OTN PETN TNG KATW AKENG TNG TTOPTA.

NEPIFPA®H TOY MPOIONTOL

Z0vOeon Kol TepIypa@n EAPTNUATWY  €IK. 1

Iny. Tepdyia Meprypaon Iny. Tepdyia Mepiypaon

1 1 Kegahr potép 15 6 Maguad HU8

2 1 Ké&huppa Kepahig potép 16 2 Atovag

3 1 KéAuppa evowpatwpévou ewtiopol 17 2 AaKTUNWTEG ATPAAEIEG

4 1 ZTAPIYHO TTPEKIOU 19 4 AutodiarpiTikn Bida @ 4x8

5 1 ZTAPIYHO TTOPTAG 20 2 Bida yia mhaoTiké @ 3,5x12

6 2 lwvia oTAPIgNS 0poRrg 21a 1 Movokduua pdya

7 2 lwvia oTAPIgNS KEQaANG poTEP 21b 1 Paya o€ 2 TuRuata

8 1 Xeipokivnto aUopa amoaUpTAEnG (amaopdAiong)| 21b1 1 TUVOETIKN BrKN

9 1 Bpayiovag alvdeang 21b2 8 AutodiarpiTik Bida @ 4x8

10 1 2101 TEPHOTOG BIAdPOUAS 22 2 Autacpahifopevo Tagiuddr HM8
1 4 Kou(Ivéto ouykpatnong odnyol aAucidag 23 2 [wvia

12 1 KaAwdio tpopodétnang 24 1 AmoaTdtng

13 4 Bida e¢aywvn T0TTOU M8X16 25 2 TnAexeipiompio Keytis / Keygo
14 4 Bida e¢dywvn M8x12 & podéAa 26 1 Adyta 24 V 21 W totrou E13

Tutro! & S100TACEIS TTOPTWV  EIK. 2
Tutog TopTWV (EIK. 2)
A: Movokoupatn mpofaAAouevn Topta.
B: omaotA mopTa:
- av 10 O%€SI0 TOu TIaAVW GUAAOU gival E1DIKO, XpNaIUoTIoINaTE “T10 TéAUa aTAPIENG yia oTraaTh TopTa” kwd.: 9009390.
C: mAeupIknA TopPTA:
- yla T0TT06¢TNoN o€ T0iX0 0TMITB0dPAUNaNG, XPNTIUOTIOINGTE:
- paya petadoong pe Iuavra
- TOV “puBuIfopevo ywviwdn Bpayiova’ kwd.: 9014481,
- yIa TOTT06ETNON OTNV 0POYK|, XPNOIKOTIOIATTE:
- ToV “apBpwrd Bpayiova” kwd.: 9014482.
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Nivakag emAoyng potép & payag (k. 2)

la 70 péyioTo Oyog TopTWY, PTTopel va BeATioTomoinei n diadpopr| Tou poTép:

* 2TEPEWVOVTAG TNV KEQAA poTép 0TI 90° (€IK. 6- o).

* ZTEPEWVOVTAG TO OTAPIYHA TTPEKIOU 0TV opo®n g€ amdatacn 200 mm 1o TTOAU TTiow amo To TPEKI. (€IK. 4- o )
+ KéBovrag 1o Bpayiova auvoeang.

YHMEIA A EAEMXO MPIN THN ETKATAZTAZH

MpoKaTapKTIKOi EAEYXOI

H mopTa Tou ykapdad Tpémel va Aciroupyei xelpokivnta xwpig duakoho anpeio. EAEyETe av ival oe KaAf unxavikn katdoTaon (tpoxaieg, aTnpiyuara
KATT) kai av givar amdAuta {uyoaTabuIouévn (TEVIwa Tou eAatnpiou).

& H tuyov eméuPaan ara eAarnpia g moprag ummopei va dnuioupynaei Kivduvo aruxnuarog (TTwor 1ng moprag).

O1 dopég Tou ykapal oag (Toixol, TPEKI, ECWTEPIKOI TOiXOI, dOKAPIA, pAyeg TOPTAG KATT) emiTpémmouv T yepr) otepéwaon Tou Dexxo Optimo RTS.
EvioxUoTe TIg av XpelaoTei.

Mnv miTaiAicete vepd oTo aloTnua. Mnv eykaraoTiaete To Dexxo Otpimo RTS g€ anueiou dmou utréipxel Kivduvog va TreTayTei Téavw Tou vepo.

To kéTw Pépog TG TTOETAG TTPETTEI Va O1aBETEN AGTTIXO TIPOKEIUEVOU VOl ATTOTPETTETAN N YUHVH ETTAQK e TO SATTEdO.

Av n épTa ToU YKapPAl amotehei T povadikn TpdaBaan aTto ykapal , TpoPAEYTE eEwTePIKO GUOTNUA aTTEUTIAOKNG (ECTEPIKY KAEIGapI& TToU va
KAeivel e KAEIdi (kwd. 9012961) 1 e§wrepikd auatnua gekAeidwparog kwd. 9012962) kar TomoBetoTe €QedpIKA pmatapia (kwd. 9001001).

Av n épTa TOU YKapAg d1aBETel TTOPTAKI TTECWY, N TIOPTA TIPETTEN Va £XEl CUTTNHO TTOU va aTTOKAEiEl TV Kivnan TG 6Tav T0 TTOPTAKI Eival avoIKTO
(ouaTnua acealeiag yia opTa TECWV Pe Kwd.:2400657).

Av n T6prta Tou YKapad BAETTEI TTPOg To SO0, TIPETTE VA EYKATAOTAOETE GUCTNA ONPATodoTNoNG , OTIwG TIOPTOKAAT TTPOEIBOTTOINTIKG Qug (kwd. 9015171).

Av n mopta Tou yKapdd Aeitoupyei autduara, TPETIEN va eyKATaAOTACETE aUOTNUA ao@aheiag pe @wrokUTTapa (Kwd. 9014994) kai olotnua
ONUATOd6TNONG UE TTOPTOKAAI TTPOEIBOTTIOINTIKG PUG.

BeBaiwbeite 611 gV TéPTA dEV UTIAPYOUV ETTIKIVOUVA TTPOGRACIA aNEia, Kal av UTTAPXOUV TIPOQUAAETE Ta.

& To §ekAcidwpa Tng moprag umopei va mpokaAéoer aveéAsykrn kivnan av bev givai oword {uyootabuiouév..

0onyieg ao@aAgiog

O1 0dnyieg ao@alciag wpémel va TnpodvTal Kad’ 6An Tn diGpKela TG EyKATAOTAGNG:

* AQaipéaTe Ta KoouAuaTa aag (UpaceAé, ahuaida fi GMa) katd Tn SiIdpKela TG EyKATATTACNG.

« [Na 1ig d1adikaaieg d1aTpnang kar auykdAANGNG, opdrte 101KA yuaAid kail KAaTAAANAOUG TTpOCTATEUTIKOUS £OTTAIGHOUG.
+ Xpnaoiyotoleite katdAAnAa epyaleia.

* Mavete pe TPoGUAALN TO CUCTNUA LOTEP Yia va aTTOQPUYETE KABE Kivouvo Tpauuatiopou.
+ Mn ouvdéete 10 pela ) TNV EQedPIKA pTTaTapia TPIv oAokAnpwaeTe Tn dladikaaia cuvapuoAdynong.
+ Mnv xpnao1UoTIoINgETE G€ Kapia TePITTwan ouaTnua kabapiopoU We vepd ae uynAr Triean.

EFKATALTAZH

"Yyog eykardotaong k.3

MeTprioTe TV amdaTaon “D” peTagl Tou uwnASTEPOU GNUEIOU TNG TTOPTAG KAl TNG 0POPAG.

Av 10 “D” kupaivetar Petagy 35 kar 200 mm, aTePEWATE TO CUGTNA ATTEUBEIAS TNV 0POY).

Av 10 “D” givar mévw amd 200 mm, oTEPEWATE TO GUOTNHA e TPOTTO WaTe To Uyog “H” va kupaiverar petagy 10 kai 200 mm.

Nepiypagn Twv dla@opwv oTadiwv eykatdoTaong  EIk. 4 éwg 14

ZTEPEWOT) TOU OTNPIYHATOG TTPEKIOU KOl TOU GTNPIYHOTOG TTOPTAS (EIK. 4)

Ze TepimTwaon oTepéwang aTmeubeiag atnv opo@n (aTEPEWaN aTnV 0poYr), TO GTAPIYUA TIPEKIOU PTTOPET Va OTEPEWBE TNV 0POPN KaI v XPEIAOTE
o¢ amoéoTacn 200 mm 10 TTOAU amé 10 TPEKI. (€IK. 4- @P).

ZuvappoAdynon Tng payag o€ 2 TUNpaTa (€IK. 5)

[1]1 [2] [3]. Avamigre Ta 2 TprApaTa TG payag.

[4]. ZuvappoloynoTe Ta 2 TUAPATA TG PAYAG KE T GUVOETIKA BAKN.

[5]. ZrepewaTe 0AdkAnpo T0 GUOTNUA e TIG 8 BideC.

H Bida otepéwang dev TPETEN va EIGEPXKETAI OTN pAya (UNV TPUTTATE).

Z€ TIEQITITWON €YKATAGTATNS ATTEUBEIAS aTNV 0poQr, N XPNaIHOTIOINCETE T Rida OTEPEWTNG TG GUVIETIKAG BAKNG.
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ZuvappoAdynon Tng pdyag otnv KEQAAn Tou PoTEp (€IK. 6)
Z1epéwon oAOKANPOU TOU GUOTARATOG GTNV OPOP TOU YKOPAT (€IK. 7 €wg 9)
I1epEwon OTO OTAPIYHA TIPEKIOU (€IK. 7)

IT1EpEWO OTNV 0POYI)

+ AmeuBeiag oTnv opo@r): aTepéwan ameubeiag aTnv opo@r e T BorBeia g pdyag (gik. 8).
Eivai duvarév va mpoaBéaete anpeia oTepéwang aTo UYWoG TG KEPaARG Tou HoTép (EIK. 8- 0).

+ Me onueia aTepéwang amoé v 0podr): dUo mBavoTNTEG:
- gTepéwan 1o UYOS TG KEPAANG LOTEP (€IK. 9 - e).
- gTepéwan aTo UYog TG payag (€ik. 9 - Q).
la evdiGpeon oTepéwan TTou WTTopei va pubuiaTel katd pAkog TG pdyag fi otepéwan h peragl 250 mm kai 550 mm, xPnCIUOTIOIRGTE TO O€T
0TEPEWANG 0NV 0p00r Kwd.: 9014462 (eIk. 9 - 0).
Zrepéwon Tou Bpayiova aTnv TopTa e TO Bayovi kivnong (ik. 10)
[1]. AmooupmAégTe 1o Baydvi Kivnang e To XelpokivnTo aUoTUa aTTEPTTAOKAG.
[2]. D¢pTe TO Bayodvi kivnang oTo Uwog TG TTOPTAG.
[3]. ZTepeware 1o Bpayiova aTo aTAPIyHa TTOPTAG HE TO Baydvi Kivnang.

PUBpion kol o1Epéwan Tou aTOTr avoiypoTog (ik. 11)

[1]. AmepmAére To Bayovi Kivnang amé T oaita Pe To Xelpokivnto gUoTNUA OTTEPTTAOKAG Kal GEPTE TV TTIOPTA GE AVOIKTH B¢an.
Mnv avoigete TNV TOPTA PEXP! TEPUA, AAAG QEPTE TNV O€ BTN TTOU Va Pnv ayyilgl Ta gTOTT TNG.

[2]. NepdiaTe 10 aToTr (10) OTN Paya Kal kaToTIV yupicaTe To kaTd 90°.
[3]. TommoBetroTE TO OTOTT KGVTPA OTO KIVATO TUA.
[4]. Zoitre pérpia Ty Bida aTepEwan.

Mnv agiére v Bida arepéwang péxpi 1épua. To umepPoAiké opi§iuo umopei va yaAdoer tnv Bida kai va odnynoel os avemapkés
Kpdrnua rou ororT.

Inpeiwon: Mnv XpnoIJOTTOINCETE TO OTOT TTOU TTaPASABNKav pe TRV pdya perddoong.

TomoBéTnon Twv Tdkwv ouykpdTiong aAuaidag (ik. 12)

Mepitrwaon paywv pe aAuaida povo.

AuTa Ta KOUQIVETO ETTITRETTOUV TNV PEIWON Twv TApacITIKWY BopuPwv Adyw TpIBRAG TG aAuaidag ot paya. TomoBeToTe T KOUZIVETA OTNV TTPWTN
OTTf TNG PAYAG OTO EGWTEPIKG TWV TEPUATWY BIABPOMAG.

®povrioTe va PTmgeTe 10 KOUQIVETO OTO EYIOTO PE TPOTIO WOTE O TIEIPOG TOTTOBETANG var eepvd To EEwTEPIKS TNG pdyag.

‘EAeyx0g TOU TEVTWHATOG TG aAuaibag fi Tou 1pavTa (€IK. 13)
O1 payeg Tapadidovtarl e HON PUBUIGUEVO Kal EASYUEVO TEVTWHA TG aAUGiBAG A TO IpavTa. Av XpelaaTei, 510pBwaTe TO TEVIWHAL.

A 0 ipdvrag n o eAarnpio reviwparog Gev mPEmel WOTE va gival TeAsiwg Teviwpéva kard 1 Sidpkeia g Asiroupyiag.

HAekTpiki oUvSean e 1o pelpa (€ik. 14)

[1]. ApaipéaTe 1O kGAUpPA POTEP Kal BYGATE TO TTPOCTATEUTIKO QUAAO.
[2]. TomroBetAGTE TN AdpTa.

[3]. ZuvdéoTe e 1o pela.

A Zuvdéare 10 kKaAwdio Tpopodotnong e exwpiarh mpi{a n omoia va mAnpoi TIS OXETIKES NAeKTPIKES amaiTaels. H nAekTpikn
ypauun mpémei va 8iabétel mpooraagia (acedAsia i) Siakomrn 16 A) ue Siagpopiké auornua (30 mA).

Mpémer va mpoBAémerar unyaviouog ammoaguveeang Tou pEULATOS yia TAanS PUOEwWS TOAOUG:
. ) ue kaAwdio Tpo@odotnong mou va diabérel @ic mpidag peuparog
. ) ue 81akomTN 0 omoiog va diacgealifel améaTACN XWPIOHOU TWV EMAPWY TOUAGYIGTOV 3 mm o€ KGOe ToAo
(BAéme mpbrumro EN60335-1).

A BeBaiwbeirte 611 T0 Y€IpOKiVNTO oUGTUA ameuTAoKNS Bpiokeral o€ uéyioro Uwog 1,80 m amé o Samedo.
Av xpelaorei, JaKpUVeETE T0 KOPOOVI.




MPOrPAMMATIZMOZ
Mepiypa®n Twv TAAKTPWYV TTPOYPANHATICHOU

O . Marnua 2 deut.; eloaywyn Twy TNAEXEIPICTNPIWY GTN PVAKN
. Méarnua 7 deut.; diaypa®n Twv ThAEXEIPIOTNPIWY

PROG
Maémnua 0,5 deur.: eicodog kai 6060 aTmd To Pevou pUBUIoNG TIOPAPETPWY

O . MNamnua 2 deut.: évapén KukAou TpoypappaTiopol opiwv
. Nampa 7 deut.: oACIUO TTPOYPAUNATITHOU OpiwV Kal TIAPAPETPWY
. Miakotm kUkAou aTiypiaiag ekpabnong

Aeavra uTeivwv evoeiewv: . AMayf T Tiig pUBLIoNG
O @ . XpAon TG Xelpokivng Aeimoupyiag

s i A
© opnom
d) —0 . Evdeitn mapoxng pedpaTog (KOKKIVO)
[}
:{.z; avaBooprvel T —0O . 'EvdEIfn ekpadiong opiwv (Tpaaivo)
/ V N —_—
| PO —O . Evdeitn mapapérpwy PO-P1 (rpdaivo)
N7 i
—@= 0T106¢epa
/?\ TaGEP P1 —O
g J

PuBpion Tépparog diadpoung Kai oTiypicio EKpOnon ex. 15

[1]. MamoTe 10 TAAKTPO “SET” péxp! va avayer n Aapma (2 deur.).

* N QWTEIVA EVOEIL : avaBoaPrvel.

EAéyxeTe TO PoTEP e Ta TTAAKTPA “+” 1 “=” oUTWG WaTe N oadiTa PeTadoaong va ABEI va eUTTAGKE TO KIVATO THAWA KAl va QEPEI TNV TIOPTA OTNV
Béan kAeloTh.

* TO TICPATETAPEVO TTATNHC TOU TTAAKTPOU “” TIPOKCAE T JETAKIVNGN WE TN QOPA TOU KAEITIPATOG.

AopnoTe eAelBepo To KoupTi “-” TPIV E§avayKAoEl TO HOTEP TV TTOPTO.

* TO TIAPATETAPEVO TTATNHA TOU TTAAKTPOU “+” TIPOKAAET TN pETakivnan e Tn @opd Tou avoiypaTog.

. PuBpioTe v Béon kAeloTn pe To TAAKTPO “+” A .

AgnoTe eAe0Bepo TO KoupT “-” TTPIV E§AVAYKAOEI TO HOTEP TV TTOPTO.

MamoTe 10 “SET” yia va €TMKUPWAETE TO TEPPA S1A8PONG KAEITIATOS KAl vl @vﬁcm TV KUKAO OTIyMI0iag ekuadnaong
H mépta kavel éva mAfpn kUkAo Avoiyparog KAeiaiparog kai n @etiviy évoeidn & oBrvel.

12].

—_—
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[4].

—_

* Av n oTiypiaia ekpaBnon eivar cwaoTh n wneiakn vOeign (l) avapel atabepa.

* Av 0 kUkAog aTiypiaiag ekpabnang dev e¢ehixBnke owaoTd n wneiakn évaeign d) ouveyiCel va avaBoaprvel.

Kard  didipkeia Tou KUKAou oTIypiaiag ekuddnong:

+ Av n épta givar e kivnan, 1o TATNUa 0TroI00ATIOTE TIARKTPOU GTaPATAEl TV Kivan Kai S1akOTITEN TOV KUKAO OTIyUIaiag ekuadnang.

* Av n mopTa gival aTaparnuévn, 1o Tatnua Tou “SET” péxpl To Avapua tng AAuTIag Kal 1o OPACIHO TG QWTEIVAG EVOEIENS : (2 deurt.)
emTpEmel TV £§0do amod v Acitoupyia aTiydiaiag ekuadnang.
Eivar duvardv va amoktoete Tpdopacn oTn Asitoupyia oTiypiaiag ekudBnang ava TTaca OTIyUr akoua Kail 61av o KUKAOG aTiydiaiag ekuadnong
€xel RON yivel.

Katayxwpnon TnAexeipiopou yia Asitoupyia oAIKoU avoiypaTog  €ik. 16
Eivar duvardv va eigayete péxpl 32 kavahia eAEyxou.
H extéAean autrg g diadikaaiag pe kavahi TTou gival Adn aTn PvAun TpokaAei 10 offaipo Tou KavaAiou.

L auTo To 0TAdIO EyKaTAoTAONG, TO HOoTEP Dexxo Optimo RTS cival Aéov éToIpo va
A&IToupynoel.



AOKIMH AEITOYPTIAZ
Xpnon Twv TnAexeipioTnpiwy  €k. 17

AeiToupyia Tng avixveuong eptrodiov  &ik. 18 kai 19

H aviyveuan eummodiou kard 1o kAEioIuo TTpokaAei kaivoupyio avoryua g op (€Ik. 18).

H avixveuan eumodiou katd 1o Gvolyua TPOKAAEi To oTaudmpua TG TOPTA (€I1K. 19).

BeBaiwbeite 611 n avixveuan epmodiou Aeitoupyei 6Tav n TopTA guvavtAael uTrddio Uyoug 50 mm ToroBeTNUEVO OTO SATTESO.

AsiToupyia TOU EVOWHATWHEVOU QWTICHOU

O wTiopog avapel kaBe eopd TTou pTraivel PTTPoaTa T0 PoTé. PAVEI auTOuaTa PETd OO £va ASTITO PETA TO TEAOG TNG Kivnong TG TTopTaG.

H emravaAnTTik xprion n omoia eMITPETEI TO OUVEXEC Avapua TG AGPTTOG HTTOPET va TIPOKOAEDE! TO auTOpaTo aBATINO Adyw KUKAWUATOS BEPUIKAG
TpoaTaciag.

YYNAEZH TQN MNEPIGEPIKQN ZTOIXEIQN

Nepiypa@h Twv S10QOPWYV TTEPIPEPIKWYV ESAPTNHATWY  EIK. 20

Zny. Mepiypagn

[MopToKaAi TTPOEIBOTTOINTIKG QWG

Z0oTnpa yn@iakoU KwdIKoU pe TTANKTPOAGYIO
AIaKOTITNG P KAEIBi

Kepaia

Mmarapia

Z0onpa ac@aAeiag yia TopTa TEqWV

ZET QWTOKUTTAPWY

0 N OO AW -

HAekTpIKN GUVOEDT TWV S10QOPWYV TTEPIPEPIKWV ECOPTNHATWYV  EIK. 20 Ewg 22

Kopete 10 nAekTpikd pelpa mpiv amd oladAmoTe eméUBACn OTIG TIEPIPEPIKEG CUTKEUES. Av N EvdeICn (l) Trapapével apnaTr (BpaxukUkAwpa
avaoTpo@r| TTOAIKOTNTAG).

Feviko nAekTpiko oX£SIO (g1k. 20)

Z0oTHO ao@aAEiag yio TOPTA TEGWV
Karé v tomoBEman g eTTagrg aTo TTopTakl, Ba Tpémel va ouvdebel, avti Tng BEaNg TG yEQuPaG, ETAEU Twv aKPOBEKTWY 3 Kal 4.

A Av amopakpuvbsi n emagn amé 1o mopTdki, MPEmel OMWASATOTE va Yivel n yépupa peraéu Twv akpodekTwv 3 kai 4.

QwrokTTapa (€IK. 21)
Kard v TomoBémon twv kuttdpwy, ouvdéaTe To kUTrapo Ayng (RX) Tng e106dou avri yia Ty yépupa PeTagl Twv akpodekTwy 5 kai 6.

A Edv amoouvdéoere 1 agaipéoste Ta pwrokuTrapa, Oa mpémel va yivel yépupa uerau Twv akpodekTwy 5 & 6.

Z0oThHO Yn@loKoU KwdIKoU pe TTANKTPOASYIO (€IK. 22)



PYOMIZH MAPAMETPQN KAI TPOIMOI AEITOYPTIAZ
[evik6 ox€dI0 pUBPIONG TTOPOPETPWY  EIK. 23

‘Evvoia Twv d1a@opwV TapaETPWY
Napdaderypa wpoypappatiopol: pubuion Tng pakpdg Jwvng empPpaduvong “P1=3" (eik. 24)

Kwdikog  Ovopaocia Tipég ZxoAia
PO Euaiobnaia tng aviyveuong 1 RO - TToA0 Aiyo euaio8nm Ye TepiTmwon alayng autig Tg pUBUIoNG, TTPETTEI OTIWADATIOTE
eumodiou 2 - eAGI0Ta euaioBm vayivel diadikaaia pETPNaNg TG EVEPYEIDG OTO TEAOG TNG
\ | i eykardoTaong.
3-; Kavoviki
4-; %6 1 oAU euaiodnT
P1 Tay0mTa mAupiouarog katd 1o 1 S kapia emBpaduvan P1=1: kapia emBpaduvon aTo TEA0G Tou KAEITTHaTOG
KAgioIpo ‘ . P1=2: n taxUtnta eipar peiwpévn katd ta teAeutaia 20 ekarooTd

5 ql’JVToun empBpaduvon

P1=3: n taxutnra eipar peiwpévn katd 1a teAeutaia 50 ekatooTd
-10:- : uakpd emBpaduvon 1 TAXOTTO EINC HEILEVD

e Tepitmwaon aMayng autis g pUBUIoNG, TTIPETTEI OTTWGOATIOTE VAl
yivel dladikaaia PErpnang TG evépyelag aTo TEAOG TG EyKATAOTAONG.

Kataxwpnon ThAexeipiopo yia AEIToupyia LEPIKOU OVOiyHOTOG  EIK. 25
Eigaywyn Tou ThAEXEIPIOTNPIOU OTN VAN YIA TV EVTOAR TOU QWTIONOU  EIK. 26

Eigaywyn TnAexeipiotnpiou Totrou Telis f rapopolou oTn pvAun  €IK. 27

EIAIKEZ AEITOYPTIEZ
BAétre eyxelpidio xpnomn.

2BHZIMO TQN THAEXEIPIZTHPIQN KAI OAQN TQN PYOMIZEQN
Alaypa@n Twv THAEXEIPIOTNPIWY  EIK. 28

MarAoTe 10 TARKTPO “PROG” (Y10 Trepitrou 7 Oeut.) péxpr va avaBoaPriael n Aauta.
MpokaAeital aBAaINO GAWY Twv TNAEXEIPIOTNPIWY TNG PVARNG.

-
LL

Emava@opd OAwv Twv pubpiocwyv otV apxIKA KaTdoTaon €K. 29
MarAoTe 10 TARKTPO “SET” (Y10 TrEpiTou 7 SeuT.) péXp! va apriael n AdpTra.
MpokaAeital aPAOINO Twv Opiwv KaI ETAVAPOPA OTIG TIPOETTIAEYUEVES EPYOOTATIOKEG TIHEG OAWY TWV TTAPAUETPWVY.

KAEIAQMA TOY MPOrPAMMATIZMOY (zik. 30)

Emitpémel To KA€idwHA TWV TTPOYPAPHATIOUWY (PUBHIOT TwV TepUdTWV dIadPoung, OTIYHIOIa EKUABNGON, PUBUICEIS TTAPAPETPWY).

MarAoTe TauTdXPOVa Ta TTAAKTPA “SET”, “4”, “"

- 10 TaTnua TTPETEl va apyioel ue 1o “SET”.

- 70 TTFATNUA TOU “+” Kal “=” TIPETTEN VAl YiIVET EVTOG TWV ETTOUEVWV 2 EUTEPOAETITWV.

To mampa Tou KoupTioU “SET” dev £xel TOTE Kavéva ATTOTEAETHA.

O1 Aertoupyieg Béang Twv AexeIpioTnpiwy aTn pvAun (TARKTpo “PROG”) Kal 0 e§avayKaaTikdg TPOTIOG AsiToupyiag (TTAAKTPa “+”, ") TTapapévouv
duvaTég.

l'a va ammoKTACETE Kal TTAAI GTOV TIPOYPAHUATIONO, KAVETE TNV idia diadikaaia.

ENANATOMOGETHZH TON KAAYMMATQN (k. 31)

TomoBetAaTE TNV KEPaia Kal CUVAPUOAOYATTE Ta KAAUPUATa.

TNa oworn uPésia Tou padio-TnAgxeipioTnpiou, n Kepaia mpémel va TomobetnBei omwadnmors oUppwva pe TS 2 BEoeig Tou
Seiyvovrai atnv gikéva 31.




TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

FENIKA XAPAKTHPIZTIKA
HAekTpIkn Tpogodoaia
Méyiam 10%0g katavaAwaong
Alvapn €A¢ng

Avapovi-Aeiroupyia

Evépyela aixung

Evépyeia avoiyparog (1)

Xpron

ApiBudg kukAwv Avoiypatog/KAeiaiparog Ty nuépa

MeyioTn TaxutnTa

AlacOvdean TpoypappaTiopol

KNipaTikég ouvBnkeg xpRong

Tépuara 6106popng

HAekTpIKA povwan

Evowpatwyévog wtiopog
Padio-ouyvdtnta ekmouthg Somfy
Amropvnuoveloipog apiBuég diatAwv
ZYNAEZEIX
Eioodog aogaAeiag Tumog
TuppaTéTnTa
Eioodog aogaAeiag optdki
Eioodog evalpparou xelpioTnpiou
‘E€0d06 TopToKaAi WG
‘E¢odog Tpogodoaiag ateooudp
MeTatomiopuévn €ioodog kepaiag
Eioodog eedpikig pmatapiag

Autovopia

AEITOYPTIA

E¢avaykaaTikég TpdTmog Aeimoupyiag

AvegapTnmn kaBodAynaon Tou ewTigUoU

Mepiodog avapovig ewTiopou (uerd amé kivnon)

[Mpogidomoinon mopTokaAi wTog

Aerroupyia e10680u acpaleiog 270 KA€ioIO

Mpiv 1o &voiyua

(Emikivduvn Zwvn Kivhong
MpoaBaaipn ato Koivo)

Evowpartwyévn aviyveuon eptmodiou

AeiToupyia O€ TIEPITITWOT avixveuang eutodiou

210010K6 CeKivnpa

Tay0mnTa avoiyparog

Tay0mTa kAeigipaTog

Tax0tnTa TAEUpiouaTog KaTd To KAEITIHO

Dexxo Optimo RTS

230V -50 Hz
4W-120 W
800N
650 N
20 KUKAoI nuePNTiwg To TTOAU dokipaopévo yia 36.500 kUkAoug

14 cm/deur.

4 xouuid - 4 QwTEIVEG EVOEIEEIG
-20°C/+60° C-&npbd eowtepikd - IP 20
Mnxaviké aToT aT0 Avolyua
HAekTpovik6 aTo KAeioIpo: BEan KAEIGiaTOG OTN PVAKN

Kamyopia 2: 81mAr pbvwaon
24V /21 W; vroui E13
RTS 433,42 MHz
32

=npn emagr: Kavovikd KAEIoTh
PwronAekTpikd KUTTapa TXIRX
=npn emagr: Kavovikd KAEIoTr
=npr emagn: Kavovikd avoikT
24V - 15 W pe evowparwyévn dlayeipion avafoopnaiparog
24V - 500 mA péyioTo
Nai: oupBarm pe kepaia RTS (Kwd. 2400472)
Nai: ouppari pe akéro prarapiwyv (Kwd. 9001001)
24 wpeg, 5 wg 10 kUkAor av@hoya pe TV TOPTA
Xp6vog popTiang: 48 wpeg

Me TrapaTeTapéVo TTATNUA TOU KOUPTTIOU EAEYXOU HOTEP
Nai yia eVowpPaTWHEVO QWTIOUO
Y106epd 60 deut.
2 BeUT. QUTOMATA AV TO YW Eival CUVOEDEUEVO
MARpeg Gavavolypa
Xwpig

PuBpifépevn evaiobnaia: 4 emimeda
MAApeg avavorypa
Nai
2106€epd: 14 cm/Geut. (UéyiaTo)
2100epd: 12 cm/deur. (uéyiaTo)
Mpoypapuar{duevn: xwpic emBpaduvan, Bpayeia {wvn emBpaduvang (30 cm),
pakpd {wvn emppdaduvang (50 cm)

(1) MéyioTn evépyela n oTroia emTPETEN TO AVOIYHA KaI KATOTTIV TV Kivnon TG TTOPTAS yia TouAdyIaTov 5 cm (oUp@wva e Tov opiopo RAL-GZ).
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Dexxo Optimo RTS
Eyxeipidio xpRong

NMINAKAZ NEPIEXOMENQN
FENIKA

0 kéopog g Somfy
YmoaThpign

OAHTIEZ AZOAAEIAZ

Mpétuta
0dnyies aopaAeiag

Il'IAPOYZIAZH TOY NPOIONTOZX
AEITOYPTIEZ KAl XPHEH

Kavovikn Aeitoupyia
Eidikég Aermoupyieg

I|'IEPI¢EPIKA EZAPTHMATA
LYNTHPHZH

AMayr TNG AGUTIag TOU EVOWPATWHEVOU QWTIGHOU
‘EAeyxog
AvtikardoTaon Tng pmarapiag

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
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FENIKA

Zag euxaploToUpe Tou TrpoTiunoare e€omAigud SOMFY. Autég o e€omAiopOg £xel axedlaaTel Kal KataokeuaaTei amd v Somfy akoAouBwvTag
d1adikaaieg ToI6TNTaG GUPEWVN pe To TrpdTUTIo ISO 9001.

O k6opog TG Somfy

H Somfy avamrriooel, mapdayer Kai S106€Tel aTnv ayopd AUTOPOTA GUGTAATA Y10 TO AVOIYHA & KAEITIHO OIKIKWY TTOPTWY KAl TTapabUpwy. ZuoThpaTa
OUVayEPUOU, aUTOATA CUCTAATA Yia aTopIa, TTaT(olpla, Ykapal kal auhdtropteg, OAa Ta TTpoidvTa Somfy aviatokpivovTal aTIG aTaITACEIS 0ag
OTwg ao@aAeiag, dveang Kai EE0IKOVOUNGNG XPOVOU KaBnuepIva.

2t Somfy, n avagiman Tng ToIdTTag eivar pia dlapkng diadikaaia BeAtiwang. Xdpn akpIBwg aTnv agioToTia auTwy Twv TTPOIGVTWY aTTOKTABNKE
N eAUN TG Somfy, GUVWVUHO KAIVOTOIAG Kal TEXVOYVWaiag ae oAdkAnpo Tov kdao.

YmooTthpign

Z10X06 TG Somfy gival va 0ag yvwpiael, va gag akoUoE! KAl va avTammokpIBei aTig avaykeg aag.

M TIG 01101001 TTOTE TIANPOPOPIES OXETIKA LE TIG ETTIAOYEG, TNV ayopd 1 TNV eyKaTdaTaon cuoTnudtwy Somfy, pTropeite va {nTACETE TN yvWwpn Tou
eykaraaTarn oag Somfy A va emikoivwvhoeTe ameubeiag pe éva alupouro Somfy o ommoiog Ba gag kaBodnyrael aTnv Moy G0,
Internet:www.somfy.gr

®povriovtag guvexwg yia Tnv eEEAIEN Kal BEATIWGT Twv TTPOIGVTWY pag, S1aTEOUKE TO DIKAiWHA va ETIPEPOULE TTACNS PUCEWS OAAAYES TTOU TUXOV
Kkpivoupe amapaitTeg. © SOMFY. SOMFY SAS, petoxikou kepahaiou 20.000.000 eupw, Eptropikd Mntpwo Bonneville 303.970.230

OAHIIEZ AZOAAEIAL

MpéTutra

Autd 10 TIPOidV CUPGWVE e TO TTPATUTIO “a0@AAEIa, EIDIKOI KAVOVIOHOI yIa Ta JOTEP aUTOPATOU avoiypaTog & KAEIGiuaTog TopTwy yKapag Tou
avoiyouv kGbeta, yia xprion ae katoikia” (mpotuto EN 60335-2.95). Autd 10 Tpoi6v 6Tav TotmobeTeital gUp@wva e TI 0dnyieg kar v “kaptéAa
eAéyxou NG eyKaTdoTaong”, n eykaraoTacn oupewvei pe ta mpotuta odnyiwv EN 13241-1 kai EN 12453.

O1 0dnyieg ToU avagépovTal OTo EYXEIPIBIO EYKATAGTATNS KAl XPAONG TOU TIPOIGVTOG, EXOUV GavV GKOTIO TNV THPNGN TWV TTAPATIAVW TPOTUTIWY,
OTIWG Kal TNV amo@uyr yia UAIKEG {nuieg TG TIEPIOUTTag KAl TPAUHATIONS Twv aTOPwy. ZE TEPITITWON un TPNONG autwv Twv 0dnyiwy, n Somfy
Oev Gépel Kapia euBuvn yia {nuiég Tou Tuxdv TpokAnBouv. To mpoiév Dexxo Optimo RTS Tpémel va eykataoTabei 01o eowTePIKG TOU YKAPAL e
EVOWUATWHEVO £QEDPIKG aUOTNUA EAEYXOU.

Aia g mapouang n SOMFY, dnAwvel 611 n Tapoloa GUOKEUR CUPHOPQUWVETAI PE TI OUCTIWAEIS OTTAITATEIG KAl TIG AANEG OXETIKEG BIATACEIS TNG
odnyiag 1999/5/CE. H oxerik AfAwon Zuppdpewaong eivar Siabéaipn oto diadiktuo pe dieuBuvan www.somfy.com/ce. KarMnho yia mv
Epwaikn Evwaon kai v EABeTia.

Znuavrikés odnyies aopaleiag. Eivar anuavriké yia nv acgdAsia Twv aréuwv va tpeite maTd 6Aeg Tig 0dnyieg.
PuAddre aurég Tig odnyieg.

0dnyieg aoaAegiog

EAéyxete kGBe prva O11 N TOPTA QVTIGTPEPEI TNV KivnaT) TG 61av auvavtdel eummodio Uyoug ToulayiaTov 50 mm tomobeTnuévo aTo ddmedo. Znv
QvTIBETN TTEPITITWOT, ETTIKOIVWVIAOTE UE TOV EYKATAOTATN 0aG. Mpooéxere dTav XPNOIWOTIOIEITE TO XEIPOKivTO GUOTNUA aTTEUTIAOKAG BI6TI pia
XelpokivnTn TopTa UTTopEi va Eavaméael ypryopa Aoyw e¢aoBevnpévwy, aTracpévwy ehatnpiwv A 61av n mopta dev gival kahd {uyoaTabuiopévn.
Mpiv amd o10dATIOTE XEIPIOUO f Epyaaiao ouvTApnanG, KOPETE T0 NAEKTPIKG PEUUA Kall EVOEXOPEVWG APAIPEITE TV pTTaTapia (€IK. 1).

Mnv agrivere Ta Taidid va Traifouv pe Ta ouaTAuaTa EAEYXOU TG TIOPTAC. TOTTOBETEITE Ta TNAEXEIPIOTAPIO OE PEPOG TTOU Va N Ta GTévouv TTaIdId (€IK. 2).
[0 TOV EVOWUATWHEVO QWTICHO, XPNOIHOTIOIEITE ATTOKAEIOTIKA AauTTa pe péyiatn 1ox0. 24 V 21 W, voui E13 (eik. 3).

XpNOIUOTIOIEITE GUXVA TNV £YKATAGTACT, KUPIWG Ta kaAwdia, Ta eAATAPIA Kal Ta GUOTARATA OTEPEWANG, VIO VA avakaAUWeTe evdexouevn eBopd,
{nuid i AaBog CuyooTdBuion. Mnv xpnaoipotrolgite 1o oUaTNUO av Xpelddetal emakeun 1 pubuion 6161 pia BAAGRN aTnv eykaraataon A hia AdBog
CuyooTaBuiopévn TTOPTA PTTOPET Va TIPOKAAEDEI CWHATIKG TPAUNATIOUO.

MapakoAouBeiTe TIG KIVATEIG TNG TTOPTAG Kal KpaTdTe Ta GAAa dTopa g€ amdaTaan péXP! 10 TEAOG TG Kivnang.

e ) e A e )
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NAPOYZIAZH TOY MPOIONTOX
Meprypagn (€ik. 4) 4

To aUoTnua Dexxo Optimo RTS éxel oxediaaTei yia Tov E0TAIoNO TTOPTWY YKAPA]
KaToIKIWv. Autd T0 gUOTNUA LOTEP aTTOTEAEITAI OTTO:

o pia KeQaAr potép (Znu. 1) pe evowpaTwpévo QwTiaud (Zny. 2).

+ éva gUoTnUa payag (Znu. 3) ye xelpokivnto gUoTNUA aTTEUTTAOKAS (ZNW. 4).




AEITOYPTIEZ KAI XPHZH

Kavovikn AsiToupyia
OAIk6 avorypa pe xpnon Keytis  GAAou apopoiou TnAexeipiopou (€Ik. 5a)

r 2

Aeiroupyia Tng avixveuong eptrodiou (ik. 6 kai 7)
H avixveuan epmodiou Katd 10 Gvolyua TTPOKAAET TO OTaNATNHA TNG TTOPTAG (€IK. 6).

H avixveuon epmodiou Katd 10 Avolypa TTPOKAAET TO OTAPATNHA KAl KATOTTIV TO KAIVOUPYIO Gvolyua Tng TTOPTAG (€IK. 7).
O evowpaTwpévog QuTIopog evepyoTToleital Pe S1aKoTreG eTTi 30 BeuT.

A&iToupyia TOU EVOWHOTWHEVOU QWTICHOU
O QurTIoudg avaper KABE Popd TTOU UTTAIVEI ITTPOCTA TO POTEQ. ZPFAVEI AUTOUATA LETA ATTO VAl ASTITO WETA TO TEAOG TNG Kivnang TG TTOPTAG. H ETTaVOANTITIKN
XPrON N oTToia ETITPETTEI TO GUVEXES AvaUMA TNG AGUTTAG MTTOPET val TIPOKAAETE! TO aUTOUATO GPAGINO Adyw KUKAWUATOG BeppIkAG TTpooTadiag.
AgiToupyia Tou xgIpokivnTou ouaTparog amooUPTAESNG (Ik. 8)

To Dexxo Optimo RTS diaBétel xeipokivnto aloTnua amogUTIAEENG To oTToio .. O€ TEPITITWATN OIaKOTIAG PEUNATOG ETITPETTEN TOV XEIPOKIVATO
XEIpIoU6 TG mépTaC. To UCTNHA AUTS TTPETTEN va €ival OE OnEio TTou va @TaveTe e0koAa Kai ae Uwog To oAy 1,80 m amd To ddmedo.
[1]. AmtepmAokr Tou poTER
Tpapnre To GKOIVAKI péXP! va ameuTTAakei T0 gUoTNHA PETAdOaNG TNG TIOPTAG.
[2]. XeipokivnTog xeipiopodg TG TopTag
O xelpioudg autoég gival duvardg 600 gival g€ kaTaoTaon amooUUTTAEGNG TO CUCTNHA ET.
[3]. EmaveptAokr Tou potép
XeIpIOTEiTe TNV TTOPTA PEXPIS OTOU TO GUATNUA PETAdOONG EABEI Kal KAEIBWaEl 0N pdya peTddoong.

Ve

[1]

—

Kard v ameumAokn tou porép, n Ad@og {uyoordbuion tng mopTag Umopsi va mPOoKAaAéoel amdTouES KIVAOEIS TTOU EYKULOVOUV
Kivéuvoug.

Xpnaoiuomoigite amrokAgIOTIKG TO OKOIVAKI yia va ameumAESere 1o potép. Mn xpnoipoToIgiTe TOTE TO OKOIVAKI yIa va XEIPIOTEITE
XEIpokivnTa TV moépra.

Aogalifste omwodnToTe TO OTEP TIPIV a0 0IaGATTOTE KAIVOUPYIA EVTOAR.




Eidikég AeiToupyieg

Avahoya pe Ta TEPIPEPIKA ECAPTAPATA TIOU £XOUV EYKATAOTABE Kal TIG TTPOYPAMATIOUEVES ETIAOYES AciToupyiag, To potép Dexxo Optimo RTS
uTTopEi va €xel TIG €€AG €IBIKEG AeITOUpYiEG:

OAiké avoiypa pe xprion Telis i GAAou TTapopoiou TNAEXEIPIGPOU(EIK. 9a)

AerToupyia Twv QUTOKUTTAPWY Ao QaAEiag

To Tux6v eumddI0 TOTTOBETNUEVO PETAEU TWV QWTOKUTTAPWY EUTTOBICEI TO KAEITIO TNG TIOPTAG.
Av aviyveutei eumddio katd 1o KA€igipo g mdpTag, n mdpTa aTapaTd Kai favavoiyel TeAEiwg.
O evowpaTwpévog Qwtiopdg evepyoTroleital pe diakoteg eTmi 30 euT.

AeiToupyia Tou GUOTANOTOG a0PaAEiag yia TTOPTA TTE{WV
To avolypa g TopTag TE(WV EVOWHATWHEVNG OTNV TIOPTA TOU YKapAl ummodilel kabe Kivnan Tng TTopTaAG.
O evowpaTwPEVOS QUTIOPOG evepyoTTolgiTal Je O1akoTTEG eTTi 30 deuT.

Aeiroupyia pe MopTtokaAi wg Tou avaBoaBAvel
To TropTOKOAI PG EVEPYOTTOIEITAI KATA OIASHATIOTE KivnaT TNG TTOPTAG JE TIPOKATAPKTIKA ONUATOd6TNGT 2 GEUTEPOAETTTWY TTPIV TV apx!} TG Kivnang.

Aeitoupyia pe eedpikn pTraTapia
Av gykataoTaBei eQedpikr pmartapia, To potép Dexxo Optimo RTS propei va Aeitoupyrael akdua kai o€ TepimTwan yevikAg dIakoTAG peuuarTog.
H Aeitoupyia 101e diacadiletal urd TIG £§/G TUVBNKEG:

* Meiwpévn Taximra.

* O wriopdg dev Aeiroupyei.

+ Ta mepigepika aToixeia ao@aieiag dev Acitoupyolv
XdpakTtnpIoTIKA TG PTrarapiag:

+ Autovopia: 24 wpeg: 5 éwg 10 kukAoug AsiToupyiag avéoya pe To Bapog TG TOPTAG.

+ XpOvog emavapopTiang: 48 wpeg

+ AiGpkeia Cwng Tpiv Tnv aAAayr: epitou 3 xpdvia.
la BEATIOTN B1dpkeia {whg TG uTTatapiag, 3 popég To XpOvo GUVITATAI va KOBETE TO pEUNA Kal va BACETE TO LOTEP val BOUAEUEI e TV PTTaTapia yia
HePIKOUG KUKAOUG AeToupyiag.
Aeiroupyia “e§avaykaaTiki” (€1k. 10)
H Aerroupyia auth emTpéTEl TOV XEIPIOHO TNG TTOpTAG avd TTaca oTiyur (amwAeia TNAexeIpiaTnpiou, BAARN cuaTAUATOS AoPaAEiag KATT).
AQaipéaTe TO KAAUPHO EVOWUATWHEVOU QWTIOUOU:

+ ENEyxeTe TIG KIVAOEIG TNG TTOPTAG WE Ta TTARKTPA “+” Kail .

+ To TapareTapévo TATNHA Tou TTARKTPOU “-” TTPOKAAE TO KAEITIUO TG TTOPTAG.

+ To TrapareTapévo TATNUA Tou TTARKTPOU “+” TIPOKAAET TO Avolypa TG TTOPTAG.

10
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NEPI®EPIKA EEAPTHMATA

AlariBevtar TTOAG TEpIePIKA EEapTAUATA.
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Inp.  Mepiypagn ZxOAIa
1 Tnhexeipiomipio KEYTIS 2NS RTS ®opnté TNAEXEIPIOTAPIO 2 TTAAKTPWV.
2 Tnhexeipiomipio KEYTIS 4NS RTS ®opntéd TAEXEIPIOTAPIO 4 TTAAKTPWY
3 Tnhexeipiomipio KEYGO TnAexeipioTpio PTPeAOK 4 diavAwy.
4 Alak6TTng Toiyou RTS Emimoixio acUppato anpeio eAéyxou 2 TARKTpwv. Xprian 0To EGWTEPIKS TOU YKaPAl
5 Padioguwvikd TANKTPoASYIO pe kwdiKO RTS | Znueio eAéyyou pe kwdikd TpodaBaang. Xprian 0To eGuTEPIKG TOU YKAPAL.
6 ZET QWTOKUTTAPWV l'a atray6peuan Tou KAEITIaTOG TNG TTOPTAG O TIEPITITWAN ETTOdiou.
7 [MopTokaAi ewg [ EMOAPavon Twv KIVAGEWY TG TTOPTAS GTO ECWTEPIKG TOU YKAPA(
8 AlokoTITNG HE KAEIOT AlakdTTng €AEyxoU pe KAEIDI. Xpron aTo e§wTepikd Tou ykapdd.
9 Mmarapia la diacpahion ¢ owaTAg Aemoupyiag o€ TePITTWaON S10KOTTAG PEUPATOG.
0 Kstopd e e s o e T T
f | Egreono aiua S i o it o0 ol 1y 6 a1
12 Y0aTnpa KAeIdwyaTog ToPTag Y0oTnpa o otroio eviayUel To KAEidwpa TG TOPTAG.

2YNTHPHZH

AAN\ayn TG AGPTTAG TOU EVOWHATWHEVOU QWTICHOU (€IK. 12)
[1] [2]. AgaipéaTe TO KAAUPHO QwTIGHOU.

[3] [4]. ZeBidwaTe T AdpTra kar aAAGETe TV EAaTTWUATIKA AduTTa.

[5] [6] [7]. CavaBdArte To kGAuppa.

Xpnaiporroleite amokAeIoTIKG AduTa 24 V 21 W vroui E13.

( )

24V 21 W max.




‘EAeyxog
‘EAeyx0g TG avixveuong eutrodiou
EAEyxeTe kGBe 6 prjveg OTI n TOPTA QVTIOTPEPE! TNV Kivnar Tng 6Tav ouvavTdel epmodio Uyoug TouhdyiaTov 50 mm tomroBetnuévo ato ddmedo.

"EAeyX0G TwV GUGTNHATWY a0QUAEiag (QWTOKUTTAPA, ETTAQN VIO TTOPTAKI TTEJWV)
EAéyxete TN owaTh Aerroupyia kGbe 6 prveg (BAETTE aehida 4).

"EAeyx0G TNG £QEDPIKAG PTTOTAPIOG
Ta BéATIoTN Sidpkeia {wig TG pmmatapiag, 3 eopég To Xp6Vo GuVICTATal va KOBETE T peUa kai va BAdeTe To YOTEP va SOUAEUE! LE TV PTTaTapIa YIa
EPIKOUG KUKAOUG AeToupyiag.

AvTiKkaTdoTaon Tng PIrarapiag
Keytis Keygo

( ) ( )
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ANAKYKAQZH

Ta nAekTpIKG kal NAeKTPOVIKG TTPOIGVTa TTOU dev AemoupyoUv KaBwg Kai of XpnOIHOTIOINPEVEG PTTATApiEG DEV TIPETTEI VO ATTOPPITITOVTAN
padi ge Ta oikiakd amoppiupaTa. GpovtieTe va Ta aTToBETETE O KATTOI0 ONEio TIEPITUANOYNG i G€ KATTOI0 EE0UTIODOTNIEVO KEVTPO, WOTE
va egaoaicetal n avakUkAwaT| Toug.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Boaoikd TEXVIKG XOPOKTNPIOTIKA

HAekTpIKR TPO®OdOTIC 230V -50Hz

Atoppo@oUpevn 10XUG 0N Béan avapuovAg 4W

Méyiotn amoppo@olpevn 10XUG 120 W

Alvapn €Aeng — Evépyeia aixung 800 N

Xphon 20 KUKAOI nuePNTiwG pe kavovikr paya (dokipaaévn yia 36500 KukAoug)
Aropvnuovelaipog apiBudg TARKTPwY eAEyxou 32

Padio-auyvétnra exmoptg SOMFY 433,42 MHz RTS

Evowpatwyévog ewtiopog 24V |21 W 10 péyiaTo Nroui E13

Oeppokpaaia Asitoupyiag -20°C/+60 °C







somfy.com

Lists of subsidiaries/Lista de filiales/Lista das filiai/lKardAoyoi Twv BuyaTpikwv

Argentina : Somfy Argentina
+55 11 (0) 4737-37000

Australia : Somfy PTY LTD
+61 (0) 2 9638 0744

Austria : Somfy GesmbH
+43(0) 662 /62 53 08 - 0

Belgium : Somfy Belux
+32 (0)2 712 07 70

Brasil : Somfy Brasil STDA
+55 11 (0) 6161 6613

Canada : Somfy ULC
+1 (0) 905 564 6446

China : Somfy China Co. Ltd
+8621 (0) 6280 9660

Cyprus : Somfy Middle East
+357 (0) 25 34 55 40

Czech Republic : Somfy Spol s.r.o.
(+420) 296 372 486-7

Denmark : Somfy Nordic AB Denmark
+45 65 32 57 93

Finland : Somfy Nordic AB Finland
+358 (0) 957 13 02 30

France : Somfy France
+33 (0) 820 374 374

Germany : Somfy GmbH
+49 (0) 7472 9300

Greece : Somfy Hellas
+30 210 614 67 68

Hong Kong : Somfy Co. Ltd
+852 (0) 2523 6339

Hungary : Somfy Kft
+36 1814 5120

India : Somfy India PVT Ltd
+91(0) 1151659176

Indonesia : Somfy IndonesiaEra
+62 (0) 21 719 3620

Iran : Somfy Iran
0098-217-7951036

Israel : Sisa Home Automation Ltd
+972 (0) 3 952 55 54

Italy : Somfy Italia s.r.|
+39-024 84 71 84

Japan : Somfy KK
+81 (0)45-475-0732
+81 (0)45-475-0922

Jordan : Somfy Jordan
+962-6-5821615

Kingdom of Saudi Arabia : Somfy
Saoudi

Riyadh : +966 1 47 23 203

Jeddah : +966 2 69 83 353

Kuwait : Somfy Kuwait
00965 4348906

Lebanon : Somfy Middle East
+961(0) 1 391 224

Malaisia : Somfy Malaisia
+60 (0) 3 228 74743

Mexico : Somfy Mexico SA de CV
+52(0) 55 5576 3421

Morocco : Somfy Maroc
+212-22951153

Netherlands : Somfy BV
+31(0) 23 55 44 900

Norway : Somfy Norway
+47 67 97 85 05

Poland : Somfy SP 2.0.0
+48 (0) 22 618 80 56

Portugal : Somfy Portugal
+351 229 396 840

Romania : Somfy SRL
+40 - (0)368 - 444 081

Russia : cf. Germany - Somfy GmbH
+70957814772

Singapore : Somfy PTE LTD
+65 (0) 638 33 855

Slovak Republic : Somfy Spol s.r.o.
(+421) 3377 18 638

South Korea : Somfy JOO
+82 (0) 2 594 4333

Spain : Somfy Espana SA
+34 (0) 934 800 900

Sweden : Somfy Nordic AB
+46 (0) 40 165900

Switzerland : Somfy A.G.
+41(0) 44 838 40 30

Syria : Somfy Syria
+963-9-55580700

Taiwan : Somfy Taiwan
+886 (0) 2 8509 8934

Thailand : Somfy Thailand
+66 (0) 2714 3170

Turkey : Somfy Turkey
+90 (0) 216 651 30 15

United Arab Emirates : Somfy Gulf
+971 (0) 4 88 32 808

United Kingdom : Somfy LTD
+44 (0) 113 391 3030

United States : Somfy Systems Inc
+1(0) 609 395 1300

PATENTS AND DESIGN PATENTS PENDING FOR SOME COUNTRIES (e.g. : US)
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